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KASDIENI.
Vokiečių Generolai 
Washingtonas 
Kaip Napoleonas 
Dingsta Viltys

Vokiečių rašytojas Emil Lud­
wig įspėja nelaikyti vokiečių 
generolus geresniais už nacius. 
Jis sako, generolai turi geresnę 
manierų, bet taip pat blogas idė­
jas, kaip Hitleris.

Washingtone tikima, kad tuo­
jau bus konferencija Amerikos, 
SSSR ir Anglijos. Maiskio, Ede­
no ir Winanto pasitarimas, sa­
koma, padės jai pamatų.

Manoma, kad pats Stalinas da- 
lyvausiųs konferencijoj.

Valslybės Sekretorius Cordell 
Hull labai įpykęs ant tūlų ko­
respondentų, ypač ant Drew 
Pearson, kuris sako, jog Hull

vietų Sųjungos.
Hull griežtai užginčija, kad jis 

priešingas SSSR.
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Ofensyvas Smolensko Kryptim
DANAI VIS GRIEŽČIAU KOVOJA, 

NEŽIŪRINT MASINIŲ AREŠTŲ
Streikai Paplito Visoj Šalyj. Naciai Areš­

tuoja Net Konservatorius.
Karalius Įkalintas

Vėliausiomis žiniomis iš Dani­
jos, 2,000 žmonių užmušta su­
sirėmimuose tarp danų kareivių 
ir civilių ir nacių okupantų.

Svendboro uoste 600 danų 
mušėsi su daug stipresnėm prie­
šo pajėgom. Ten žuvo arti 450 
žmonių.

suareštuota daug žydų.
Švedijos premieras 

Hansson sakė prakalbų Kalma­
re. Jisai pareiškė didžiausių 
užuojautą Danijos žmonėms.

Albin

CHURCHILLO PRAKALBA QUEBECE

Hull’o asistentas Adolph 
Berle taipgi padarė pareiškimų. 
Jis sako, Amerika nepalaiko ir 
nepalaikys fašistinių ir reakci­
nių elementų, kurie pabėgę iš 
Europos, bet veikia kitur, kad 
sugryžus vėl įsigauti Į valdžias 
dabar naciais okupuotų šalių.

Jei taip, tai Antanas Smetona 
veltui laukia pageltos iš Wa- 
shingtono.

STOCKHOLM, 31 Rugp. — 
Generaliai streiką apėmė šiuos 
miestus: Skagen, Hjoerring, 
Saeby, Aalborg, Viborg, Aarhur, 
Fredericia, Svendborg.

Nacių diktatorius generolas 
Hannecken desperatiškai bando 
numalšinti kovojančius danus. 
Streikininkams grųsina mirties 
bausme. Visoj šaly karo stovis.

Norvegijoj
Suareštuota 550
Policistų

QUEBEC, 31 Rugp.—Premje­
ras Churchill savo prakalboj pa­
brėžė, kad Quebeco konferenci­
ja labiausiai rūpinosi karu prieš 
Japoniją. Todėl visai supranta­
ma, kad Sovietų Sąjunga joje 
nedalyvavo. Tačinus premieras 
tikisi, kad greitų laiku įvyks pla­
ti Jungtinių Tautų konferencija, 
kurioj dalyvaus ir Sovietų Sų­
junga. Vieningumas kovoje 
prieš hitlerinę tyroniją, sakė 
premieras, yra labai reikalingas.

Churchill sakosi nepykstąs ant 
Sovietų Sąjungos dėl jos reikala­
vimo atidaryti antrų frontų. Ta- 
čiaus jis pažymi, kad atidarant 
antrų frontų, bus vaduotasi ne 
politiniais, o lik kariniais su-

metimais. Antras frontas bus 
atidarytas tuomet, kada bus vi­
sos progos įsitikinti, jog jis bus 
pasekmingas.

Churchill gyrė Raudonųjų Ar-

RAUD. ARMIJA ARTINASI PRIE 
MARIUPOLIO IR STALINO

pergalių nebūtų buvę galima 
taip smarkiai atakuot Vokietijų 
iš oro.

Savo kalboj prem. Churchill 
paminėjo trečių frontų, veikiau­
siai, turėdamas omenyje Japo­
niją

Italija moka bausmę už tai, 
kad pasidavė Hitlerio gundy­
mam. Caro Boriso likimas te­
gul būna įspėjimu visiems ki­
tiems Hitlerio satelitams.

Kruvina Vokiečiams Pirtis Tarpe Tagan­
rogo ir Mius Upės. Nauji Laimėjimai 

Sevsko ir Briansko Frontuose
DIDELI SOVIETŲ LAIMĖJIMAI

Tuli Amerikos laikraščiai ste­
bisi, kad ir Danijos žmonės su­
kilo prieš nacius.

Kas mano, kad sukilimas yra 
užpatentuotas tik kelių tautybių 
žmonių, turės progos savo klai-

Bile žmones sukyla kada nė­
ra kito išėjimo.

Chicago Daily News editoria- 
las (rugp. 31) sako, jog Hitle­
rio armija ima trauktis iš SSSR 
kaip Napoleonas traukėsi nuo 
Maskvos, 1812 metais.

Napoleonas numirė ištremtas 
cnt salos, Hitleris turėtų būti 
sušaudytas už savo kriminalys-

STOCKHOLM, 31 Rugp. — 
Pronaeio policijos viršininko J. 
Lie įsakymu, Norvegijoj suareš­
tuota 550 policistų. Juos sukim­
šo į koncentracijos stotis.

. Areštuotų vietas naciai 
užpildyti jiems ištikimais 
dentais.

nori
stu-

Nuskandino Didžiausią 
Transportą

Ar Grandi Vyksta 
Washingtonan?

MASKVA, rugp. 31.—Smolens­
ko fronte Raudonoji armija 
smarkiai eina pirmyn. Ji užėmė 
Dorogobuž miestą, taipgi miestą 
Jelnia, apie 45 mylios nuo Smo­
lensko.

žemiau Briansko užimta 
miestas Rylsk, apie 65 mylias į 
vakarus nuo Kursko, ir Glucho- 
vas, apie 105 mylios į vakarus 
nuo Kursko.

ris pat pradžioje apsivainikavo 
dideliu laimėjimu.

Maršalas J. Stalinas pareiškė, 
kad Jelnia yra “operaciniai la­
bai svarbus gelžkelių junginys ir

kiečių apsigynimo pozicijose 
Smolensko kryptimi.”

Jelnia yra 35 mylios į vaka­
rus nuo pirmiau paimto Spas 
Demensko.

riijos karalitts rezignavo. Tikre­
nybėje jisai po areštu. Didžiu­
ma danų valdžios narių areštuo­
ta. Tik nekurie spėjo pabėgt 
švedijon.

Londone jau nuo pirmiau 
funkcionuoja laisvųjų danų ko­
mitetas, kurio priešakyje stovi 
Christian Moeller. Manoma, 
kad tas komitetas bus praplės­
tas ir pripažintas, kaipo laiki­
noji danų valdžia.

Moeller turi didelės įtakos 
Danijoje, ypač tarpe konserva­
tyvių. Tat naciai pradėjo masi­
niai areštuoti konservatorių par-

Nužnybo Suokalbį 
Panamoj

Danų legaliai ekspertai Šve­
dijoje sako, kad Danija yra ka­
ro stovy su Vokietija.

Nacių įsakymu, Danijoj sua­
reštuota 1,500 armijos ir lai­
vyno . oficierių. Kopenhagene

PANAMA, 30 Bilgp.—Pana- 
moj suareštuota suokalbinin­
kai, kurie ruošėsi nuversti val­
džių. Jiems vadovavo Dr. Jo­
se Pezet, buvęs apšvietos minis- 
teris. Jis suimtas, o sykiu su juo 
suimta daug policijos valdinin­
kų.

Iš viso suareštuota 14 asmenų 
Panamos mieste ir Colon.

Pezet buvo papirkęs daugelį 
policijos narių ir su jų pagelba 
norėjo pasigrobti valdžių.

WASHINGTON. 31 Rugp.— 
Amerikos bombanešiai nuskan­
dino italų trnspprlą Conte de 
Šayoia klasės. Tdi vienas iš 
didžiausių pasauly transportų— 
50,000 tonų įtalpos.

Transportas nuskandintas 
lies Bagnara, netoli nuo jūros 
pakraščio.

LONDONAS. — Vatikanas 
siunčia Amerikon tūlų Enrico 
Galeazzi. Jam pavesta tartis 
su Amerika dėl paskelbimo Ro­
mos-atviru miestu.

ISTANBUL, 31 Rugp.—Turki­
jos diplomatinėse sferose plačiai 
kalbama, kad Dino Grandi (bu­
vęs Italijos ’ambasadorius An­
glijoje) vyksta į WasTiihgtonu 
derėtis dėl taikos sųlygų. Ka­
ralius Emanuelis suteikęs jam 
plačių įgaliojimų. Italija no­
rinti, kad sųlygos būtų lengves­
nės ir kad iš jos nereikalautų 

į besųlyginio pasidavimo.
LONDONAS, 31 Rugp.—Čia 

laukiama, kų pasakys popiežius 
Pins. Jis ryloj prabils iš Vati­
kano radijo stoties.

LONDONAS, 31 Rugp.—Spe­
cialiame dienos įsakyme marša­
las J. Stalinas praneša, kad 
Raudonoji Armija pradėjo 
ofensyvą Smolensko kryptimi ir 
užėmė Jelnia, 45 ml. nuo Smo­
lensko.

kanuolių salvėmis pasveikin­
ta pradžia naujo ofensyvo, ku-

Pasitarimai Londone

Palestinos Žydai

Suirėmimai Tarpe 
Nacių ir Francūzų

Galb.ūl nesmagiausia jaučiasi 
dėl Hitlerio nepasisekimo Pijus 
Grigaitis. Kaip jis džiaugėsi, 
kad vokiečių armija “kaip pei-

Karas Europos 
Padangėse

di, Sovietų generolai tik “vach­
mistrai,” o armija tik “driskių 
būriai.”

Nesmagu jam dabar.

Kaipo pranašas p. Grigaitis 
visuomet buvo vienas prasčiau­
sių, gal dėlto, kad jis negalima­
nyti kitaip, negu jis nori kad bū­
tų. Bet niekada pirmiaus jo pai­
kos pranašystės jo paties taip 
skaudžiai neplakė kaip dabar.

Žmogus ir savo kairę rankų 
atiduotų už sumušimų SSSR, 
bet tas negalima. Tie “vachmis­
trai” ir “driskiai” gadina jam 
nervus mušdami Hitlerio armi-

LONDONAS, 31 Rugp. — 
Smarki koncentruota ataka 
pravesta Pareinio provincijoje. 
Anglų bombanešiai šturmavo 
Muenchen-Gladbach ir Rheydt. 
Moskitai padarė ablavų ant 
Duisburgo.

28 bombanešiai nesugryžo na­
mo. (Berlyno radijas pripažys- 
ta, kad Gladbache ir Rheydl’e 
padaryta dug nuostolių.)

Amerikos bomberiai daužė vo­
kiečių aerodromų Lille-Vander- 
ville. Ablava buvo pasekminga.

JERUZOLIMAS, 31 Rugp. — 
Plačiai minėta šio karo keturių 
melų sukaktis. Minėjime da­
lyvavo religinės ir kitokios or­
ganizacijos. Įvyko ir religinių 
procesijų.

Jeruzolimo ir Tel Aviv laik­
raščiai atsišaukė į žydų bendruo­
menes gelbėti tuos Europos žy­
dus, kuriuos dar galima išgel­
bėti.

NEW YORK, 31 Rugp. — Mū­
šiai tarpe francūzų patriotų ir 
nacių Savoy kalnuose tebesitę­
sia. Mūšiai prasidėjo pereitų 
antradienį.

Prancūzai patriotai puolė na­
cių garnizonų Nay, netoli nuo 
Ispanijos rubežiaus.

CAMP ELLIS, Ill.—Cion pri­
buvo pirmas kontingentas vo­
kiečių belaisvių. Gal jie bus 
pasiųsti padėti fermeriams.

Fašistus Areštuoja

Visų lietuvių fašistų ir reakci­
ninkų viltys, kad Hitleris laimės

liniją” savęs patenkinimui. Jie 
dabar sako, kad po Ašies sumu­
šimui Amerika puls Sovietus.

Suprantama, tai netik bergž-

džia viltis, bet tai nesveikas ma­
nymas.

Taip manyti yra paika, bet 
juk daug paikysčių pirmiau jie 
skelbė.

Taip kalbėti reiškia kurstymą 
nesutikimų tarp Jungtinių Tau­
tų.

Kai pasibaigs karas ir ta jų 
svajonė išsisklaidys.

V. Andrulis.

Karo Gamyba 
Padidėjo

WASHINGTON, 31 Rugp.— 
Donald Nelson, Karo Produkci­
jos Tarybos pirmininkas, prane­
ša, kad liepos mėnesį aeroplanų 
gamyba pakilo 4 nuošimčiais. 
Amunicijos gamyba nepakilo, 
palyginus su birželio mėnesiu. 
Tuo reikia susirūpinti.

Laivų konstrukcija taip-pat 
reikalauja didesnės spartos.

mos radijas praneša, kad at­
statytas iš savo pareigų Romos 
prefektas Manlio Presti. Jis 
esųs fašistas.

Praneša taip-pat apie suareš­
tavimų žymių fašistų Milane.

Tarpe suareštuotų taip-pat 
yra Dr. Carlo Ravasio, fašistų

Pikietuoja ir Roy 
Howard Ofisą

ITALIJA DAUŽO VIS SMARKIAU
ALIANTŲ ŠTABAS Afrikoje, 

31 Rugp.—Bombanešiai atakavo 
gelžkelių jardus Aversą, į šiaurę 
nuo Neapolio.

Skrajojančios tvirtovės ata­
kavo Vilerlo aerodromų, į šiau­
rę nuo Romos. Pasipylė smar­
kus bombų lietus.

RAF atakavo Civila Vecchia, 
netoli nuo Romos.

Pietų Italijos gelžkeliai vėl 
Ibuvo daužyta. Padaryta vizitas 
ir Sardinijon.

75 priešo lėktuvai puolė mū-

sų laivynų netoli nuo pakraš­
čio. Įvyko stiprus orinis susi­
rėmimas. Sunaikinta 17 prie­
šo lėktuvų.

Per dienų žuvo iš viso 22 Ašies 
lėktuvai. Aliantų 15.

LONDONAS. — Romoj išpla­
tinta slapti atsišaukimai. Juose 
kviečiama paskelbti trumpų 
streikų, kuris tęstųsi 15 minu­
čių. i

Iš Romos praneša, kad ten 
laukiama greito įsiveržimo Ita-

LONDONAS, 31 Rugp.—šian­
dien užsienio reikalų ministe- 
ris A. Eden tarėsi su I. Maiskiu, 
Sovietų Sųjungos užsienio rei­
kalų vice-komisaru.

Šiandien jis, veikiausia, tarsis 
ir su Amerikos ambasadorium 
J. Winant. Bus aptariama Ame- 
rikos-Anglijos santykiai su Ru­
sija.

Sakoma, kad bendras trijų di­
džiųjų valstybių pasitarimas 
įvyks už trijų savaičių. Sako­
ma, kad konferencijoj dalyvau­
siąs Molotovas, o Ameriką gal 
atstovaus Valstybės Departmen- 
to galva Cordell Hull.

MASKVA, 31 Rugp.—Iš užim­
to Taganrogo Raudonoji Armi­
ja jau padarė daugiau pusės ke­
lio link Mariupolio, kilo svar­
baus centro . prie Azovo jūros. 
Nuo Taganrogo iki Mariupolio 
75 mylios. Kiti Raudonosios 
Armijos daliniai artinasi prie 
Stalino, kuris randasi ,70 mylių j 
šiaurės vakarus nuo Taganrogo.

Maršalo J. Stalino įsakymu, 
Maskva džiaugsmingai šventė 
Taganrogo paėmimų.' Salvomis 
iš 124 kanuolių sveikinta Ta­
ganrogo karžygiai, kuriems va­
dovavo generolas Tolbuchin.

| Taganroge likviduojama vo­
kiečių likučiai. Į šiaurę ir į va­
karus nuo Taganrogo paimta- 
150 miestelių ir kaimų. Iš svar­
besnių paimta šie centrai: Ku-' 
tenikovo, Anastasjevka, Fedo-

Gelžkelio Katastro 
foj Žuvo 25

NEW YORK, 31 Rugp.—Na- 
cionalės Jūrininkų Unijos nariai 
ne tik pikietuoja New Yorko 
“World-Telegram” namų, kur 
yra ofisas koluinnisto Peglerio, 
bet ir to laikraščio leidėjo Roy 
Howard’o ofisų ant Park Ave.

(Pegleris yra kontrakluotas 
šmeižikas CIO unijų. Roy How­
ard, leidėjas, jam moka rie­
biausių algų.)

WAYLAND, N. Y., 31 Rugp.— 
Katastrofoj pasažierinio trauki­
nio, bėgusio iš New Yorko į 
Buffalo, žuvo 25 asmenys, o su­
žeista apie 150.

Bijomasi, kad daug kas iš su­
žeistųjų mirs, nes daugelis sun­
kiai sužeista.

niškai naikinama visa vokiečių 
armija Doneco srityje. Naiki­
nama ir apsupama. Tarpe Ta­
ganrogo ir Mius upės sunaikin­
ta nepaprastai didelis nacių 
skaičius. Dešinysis sparnas vo­
kiečių armijos pietuose, veikiau­
siai, bus visiškai sunaikintas.

Nuo pirmiau užimto Sevsko 
Sovietų jėgos smarkiai žygiuo­
ja pirmyn. Užimta 50 mieste­
lių.

Ties Novorosijsku vokiečiai 
yra mirtinam pavojuj. Jų pozi­
cijas bombarduoja sunkioji ru­
sų artilerija.

Briansko kryptimi ofensyvas

myn nuo šešių iki trylikos my­
lių. Išlaisvinta apie 50 apgyven­
tų vietų.

SMŪGIS JAPONŲ ORO JĖGOMS

Streikas Kapinėse
NEW YORK. — Holy Cross 

kapinyne paskelbta streikas. Su­
streikavo duobkasiai. Iš viso 
streike dalyvauja 47 duobkasiai.

Jie priklauso prie Kapinynų 
Darbininkų Unijos (CIO). Uni-

kui.
Duobkasiai nepasitenkinę sa­

vo formanu.

ALIANTŲ ŠTABAS Pacifike, 
31 Rugp.—Talkininkų bomba- 
nešiai iškrėtė 114 tonų bombų, 
atakuodami Wewak, Naujojoj 
Gvinėjoj. Tikrai numušta 37 
japonų lėktuvai. Bet veikiau­
siai tas skaičius bus didesnis. 
Nuo rugpjūčio vidurio šioj sri­
ty iš viso sunaikinta 300 japo­
nų lėktuvų. Užduota skaudus 
japonų oro jėgoms smūgis.

Ties Wewk japonų pozicijos 
silpnėja. Prie Salamaua aero­
dromų tik ranka pasiekti. Mū­
šiai džiunglėse eina be sustoji-

mo. Viename susirėmime už­
mušta 40 japonų.

Generolo MacArthuro štabas 
praneša, kad mūsų nuostoliai 
oro susirėmimuose virš Wewak 
buvo visai maži.

AUCKLAND, Nauj. Zelandija. 
Mrs. Roosevelt buvo nuvykusi į 
Rotorma pas Maori gentės gy­
ventojus. Maori yra originaliai 
Nauj. Zelandijos gyventojai. Jie 
labai maloniai priėmė Amerikos 
prezidento žmonų ir surengė ka­
ringus jaunimo “geimitis.”

1
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Dar Vienas Laimėjimas
Šią vasarą vokiečiams pradėjus ofen- 

syvą Sovietų kariuomenė jau atėmė iš jų 
šiuos svarbius miestus — Oriolą, Belgoro- 
dą, Charkovą ir Taganrogą, taipgi dau­
gelį mažesnių miestų.

Paskiausia Raudonoji Armija atsiėmė 
Taganrogą, prieplauką ant Azovo jūros. 
Miestą su 180,000 gyventojų normaliu 
laiku. Jo užėmimas yra labai svarbus, 
nes vokiečiai jį išlaikė ir pereitą žiemą, 
kuomet jie gerokai atstumti atgal. Mies­
tas yra taipgi prie marių. Jo užėmimas 
pastato kėblion padėtin visą vokiečių ar­
miją Doneco srity.

Šią vasarą taigi vietoj vokiečiams pa­
sivaryti pirmyn ir atgauti dalį tos teri­
torijos, kurią žiemą Sovietų armija iš jų 
atėmė, jie stumiami atgal — praranda 
naujų svarbių punktų, kuriuos jie laikė 
nuo pat pradžios karo.

Tai džiugu. Tas rodo, kad Hitlerio ar­
mija gerokai nusilpnėjo ir vargiai jau ga­
lės ofensyvus daryti.

Jei dabar būtų Ašis smogta vakarų Eu­
ropoj vargiai ji ilgai galėtų laikytis. Vei­
kiausia vidujinė vokiečių padėtis irgi 
prasta. Aliantų aviacija gerokai išdaužė 
industrinius Centrus, tas paveikia į šalies 
moralę, o frontuose pralaimėjimai baugi­
na žmones.

Karas rodos būtų galima greičiau baig­
ti smogiant Hitlerį sykiu iš rytų ir va­
karų/

Neremia Fašistuo jančiy Pabėgėlių
Mūsų Valstybės Departmentas dažnai 

spaudoj kritikuojamas už eilę dalykų, 
dažnįausia už šiuos:

Kad jis palaikąs fašistinius Europos 
vąldonųs, kurie nors bėgo nuo okupacijos, 
bet patys yra demokratijos priešai.

Kad jis netikusiai nusiteikęs link So­
vietų Sąjungos.

Adolph Berle, atsakydamas į laišką p. 
M. B. Schnapper, griežtai pareiškė, kad 
Valstybės Departmentas nepalaiko tokių 
elementų. Jis sako, kad būsimų Europos 
okupuotų šalių valdžių klausimas yrą vy­
riausia tų šalių žmonių reikalas. Iš ki­
tur importuotos valdžios nepasilaikys, jei 
dauguma žmonių bus joms priešingi.

Šis pareiškimas liečia ir tulus lietuvių 
elementus. Nėra paslaptis, kad Antanas 
Smetona ir jo grupelė dumia tūliems lie­
tuviams akis, kad Smetona esąs skaito­
mas Washingtone Lietuvos valdonu ir tik 
laikinai pasitraukusiu.

Tas liečia ir kitą lietuvių grupę—kle­
rikalus, kurie pasikinkė į savo važį ir “so­
cialistus.” Ši grupė taipjau turi didelį 
apetitą valdyti Lietuvą ir jau turi val­
džią, tik reikia vietos ir žmonių, kad būtų 
ką valdyti.

Berle pareiškimas ir jiems viltis turėtų 
išblaškyti..

Beje, p. Berle yra asistentas Valstybės 
Sekretoriaus Cordell Hull. Jis kalba Vals­
tybės Department© vardu.

Pats Cordell Hull, savo spaudos kon­
ferencijoj, griežtai nugynė, kad jis ir jo 
Departmentas būtų anti-Sovietiniai nusi­
teikę. Jis rūsčiai puolė laikraštininkus, 
kurie primeta jam netikusį link Sovietų 
nusiteikimą.

Lietuvių fašistiniai ir abelnai reakci­
niai elementai, kurie turi nesuvaldomus 
norus Lietuvai valdžią uždėti, spekuliuoja 
“Amerikos anti-Sovietine politika.” Jie 
plepa, kad po sumušimo vokiečių Amerika 
tą patį 'darys su SSSR.

Čia jie irgi vyliasi ir dumia savo sekė-

jams akis.
Berle ir Hull pareiškimai turėtų atšal­

dyti jų karštį. Tatai turėtų jįj sekėjams 
akis atidaryti.

Net jei kas nors Amerikos valdžioje ir 
būtų anti-Sovietiniai nusiteikę ir norėtų 
daryti kokius žygius prieš SSSR, Ameri­
kos žmonės tam bus priešingi.

Kas tiki, kad Amerika kariaus su SSSR 
pastatymui į Lietuvos ar kitų šalių val­
džias fašistuojančių elementų, demokra­
tijos priešų, ar bile ko kito, tie skaudžiai 
nusivils.

Būsimos Europos valdžios, ypač Sovietų 
kaimynų turės būti geruose su SSSR san­
tykiuose. Dėlei to jau dabar negali būti 
abejonių.

Pittsburgh© Konferencija
R. Mizara rašo dienraštyje “Laisvėje,” 

jog Pittsburgh© konferencijoj nedaly­
vaus:

“Šv. Jurgio Lietuvių Draugija.
“Amalgameitų unijos 54-tasis Lietuvių 

Lokalas.
“O Lietuvių Amerikos Piliečių Kliubo 

— seniausio lietuvių kliubo Brooklyne — 
tie kavalieriai net nedrįso ir kviesti, nes 
nujautė, kokį atsakymą jie gaus.

“Nedalyvaus Pittsburgh© konferenci­
joje nei Brooklyn© Lietuvių Atletų Kliu- 
bas, nedalyvaus nei viena LDS, nei viena 
ALDLD kuopa.

“Nedalyvaus ten, beje, nei lietuvių tau­
tininkų sriovė.”

Konferencija Pitsburghe bus išimtinai 
klerikalų afera. Kad ji atrodytų kitokia 
ji šaukiama “Amerikos Liet. Tarybos,” 
klerikalų kontroliuojamos. Kad ji atro­
dytų nevien klerikališka, joje dalyvaus 
socialistai, kurie nedaugiau socialistiški 
už kunigus.

Pittsburgh^ šaukiama konferencija rū­
pinsis kaip grąžinti Lietuvos žmonėms 
tokią valdžią, kurią tie žmonės nusikratė 
1940 metais. Ji rūpinsis kaip eksportuoti 
iš Amerikos kunigus į Lietuvą. Ji taipgi 
planuos, kaip daugiau kenkti govietų Są­
jungai, kaip daugiau ją atakuoti, o tai 
kenkimas ir visoms Jungtinėms Tautoms.

Toj konferencijoj dalyvaus tie, kurie 
daug prakaitavo nacių propagandos sklei­
dime prieš SSSR, kurie dabar nesiliauja 
tai darę, nors jau kiek prikąstu liežuviu.

Iš keleto šimtų Chicagos lietuvių drau­
gysčių taipjau tik keliolika dalyvaus.

Ta konferencija dėlto neatstovaus 
Amerikos lietuvių sentimento. Tik atsto­
vaus mažą dalelę lietuvių. Ji atstovaus 
reakciningiausio lietuvių elemento senti­
mentą.

Turky Gudravimas
Jei tikėti pranešimui i š Istanbulio, Tur­

kijos valdžia mananti siųsti Bulgarijon 
armiją, jei ten “kiltų suįrutė.” Turkai bi­
ją “anarchijos.”

Turkijos armijos žygis į Balkanus būtų 
geras daiktas, bet tas reikėjo daryti pir- 
miaus arba daryti dabar, nelaukiant, kol 
bulgarai nuvers fašistinę valdžią. Rei­
kia padėti jiems tai padaryti.

Turkai betgi žada daryti kaip tik prie­
šingai—kada jau nebus fašistinio režimo, 
tada jie eis “gelbėti Balkanus nuo anar­
chijos.”

Bet juk nuvertus fašistinį režimą bul­
garai įsteigtų demokratiškesnę valdžią. 
Kokios baimės čia gali būti turkams?

Atrodo, kad jie bijo liaudies valdžios 
ten įsikūrimo.

Turkija visą laiką “sėdi ant tvoros.” 
Kada Ašis buvo galingesnė, turkai netgi 
dasileido provokacijų prieš Sovietų Są­
jungą. Kada Ašis silpnėja, jie kaip ir 
krypsta prie Jungtinių Tautų. Bet vis dar 
nestoja bendron kovon.

Bulgarijai turkai nepadės eidami ton 
šalin kada ten bus nuverstas fašistinis re­
žimas. Tai būtų žygis prieš bulgarus, ku­
rie sukyla prieš fašizmą.

KAS GALI PO KARO BŪTI 
EUROPOJ IR AMERIKOJ!

foFOR VICTORY
rZ Buy
A UNITED STATES DEFENSE

BONDS • STAMPS

Biskį Apie Karą.

Mūšiai su stipriausiomis 
Ašies jėgomis čiukurą pasie­
kė pernai rudenį prie Stalin­
grado. Visų karų istorijoj 
tie mūšiai buvo patys di­
džiausi. Nuo tos vietos pra­
dėjo pulti žemyn Hitlerio ir 
jo satelitų pajėgumas.

Jeigu būtų pasisekę fašis­
tam prasilaužti iki Volgos ir 
užimti Stalingradą, tai jie 
veikiausia šiandien būtų lai­
kę Kaukazą savo rankose. 
Amerikos ir Britanijos inva­
zija, jeigu ji būtų buvus, ne­
davus tokių pasekmių. Klau­
simas Suezo kanalo užėmimo 
kabojo kaip ant siūlo. Hitle­
rio strategija buvo dviem 
replių aštrumom sužnybti, 
atkąsti visus Artimuosius 
Rytus. Turkija tokioje padė­
tyje būtų atsidūrus jų glė­
byje ir tą darius, ką Berly­
nas padiktavęs.

Po tų smūgių, koki buvo 
kirsta naciam prie Stalin­
grado, jie atpuolė net už 
Rostovo. Praradus 320,000 
armijos ir tūkstančius tan­
kų ir orlaivių fašistai nega­
lėjo atsilaikyti Afrikoj.

Tiesa, kad Hitleris norėjo 
atsigriebti pereitą pavasarį 
ir prie Belgorodo metė neap­
sakomai dideles ir siaurai 
suglaustas jėgas. Pastaruo­
ju laiku Sovietų Sąjungos 
maršalas Stalinas savo dar­
bų tvarkos kalboj pažymėjo, 
kad per šešias savaites tame 
fronte priešas nustojo apie 
milioną karių, daugybę tan­
kų, orlaivių ir sunkiosios ar­
tilerijos. Mūšiuose Oriolo 
užėmimui Raudonoji Armi­
ja pavartojo 3,000 sunkiųjų 
patrankų tik mylios plote. 
Iš to galima spręsti kokios 
jėgos ten kirtosi.

Rašant šiuos žodžius, tal­
kininkų rankose randasi vi­
sa Afrika ir Italijos sala Si­
cilija. Čia fašistai taipgi ne­
teko apie pusę miliono armi­
jos, tūkstančius orlaivių ir 
tankų.

Dabar nėra abejonės apie 
karo laimėjimą prieš fašis­
tus. Tačiau tik eina diskusi­
jos ka'da ir, iš kur geriausia 
duoti mirtiną, smūgį rudie­
siems ir juodiesiems besti­
joms. Aišku, karas bus lai­
mėtas ir ateis taika.

■ Taikos Klausimas.
I Jau dabar ląbai daug kal­
bama apie taiką. Netoli tas 
laikas kai bus parblokštas fa­
šizmas. Susirinks prie taikos 
stalo ne tik karą laimėjusių 
šalių atstovai, bet ir perga­
lėtų šalių atstovai. Kas jie 
bus, tai niekas šiandien ne­
gali pasąkyti. Tačiau vienas 
dalykas turi būti visiem ži­
nomas, kad sutriuškinus fa­
šizmą tų diktatorinių val­
džių atstovų nebus. Ar žmo­
nės norės Vokietijoj ir Itali­
joj buržuazines valdžias 
steigti ? Labai abejotina. 
Ar francūzai, čekai, len­
kai norės gryžti prie to 
paties, kas buvo prieš karą? 
Neįtikėtinas dalykas. Grei­
čiau bus taip, kad tiek Vo­
kietijoj, tiek Italijoj ir ki­
tose Ašies valstybėse susida­
rys liaudies valdžios, kuriose

veikiausia dalyvaus liaudies 
ir pažangesnės buržuazijos 
atstovai.

Yra naiviškų žmonių, ku­
rie rašo ir kalba kaip jie as­
meniškai trokšta, kad būtų, 
o netaip kaip susidėjusi pa­
dėtis rodo. Tie kūdikiški sa­
vęs ir kitų apgaudinėtojai 
mano, kad Sovietų Sąjunga 
nevaidins didelės rolės tai­
kos reikaluose.

Jie turėtų bent tiek žinoti, 
kad šalis galėjusi karo lau­
kuose tokius mūšius laimėti, 
kokius laimėjo; kad šalis ga­
lėjusi atlaikyti tuos pekliš­
kos nacių mašinos puolimus, 
tai ji turės pajėgos ir taikos 
konferencijoj į esamą pa­
dėtį tinkamai reaguoti. So­
vietų Sąjungos socialistinis 
ūkis atlaikė visą karo sun- 

jkumą geriau, negu kurios 
kitos šalys. Su tuo skaitosi 
visi, kurie nori matyti ti­
krovę.

Gaila, kad lietuvių tarpe 
yra kūdikiškomis galvelė­
mis žmonių, kurie mano, kad 
Sovietų Sąjungą po karo ga­
lės pastumti kas tik norės ir 
ji į dalykus realiai neveiks. 
Neapsigaukite! Sovietų Są­
junga turi didžiausios įtakos 
Ašies valstybių liaudyje ir 
okupuotų kraštų žmonėse. 
Ta liaudis žino, kad socia­
listinė šalis nenori pavergti 
nei Vokietijos neigi Ita­
lijos liaudžiai diktuoti. Ta 
liaudis žino, kad jai iš Sovie­
tų Sąjungos; , jpkis pavojus 
negresia.

Kitos demokratinės šalys, 
Britanija ir Amerika taipgi 
nesirengia kitų šalių liaudį 
vergti. Taip yra pareikšta 
Atlanto čarteryje.

Prie Pabaigos.
Mūsų šalies vice-preziden- 

tas Wallace kelis kartus savo 
prakalbose žymėjo, kad turi 
baigtis imperialistinė gady­
nė. Žmonėm turi būti suteik­
ta progos savarankiškai da­
lykus tvarkyti.

Taikos konferencijoj pa­
kils balsas, kuris turėjo būti 
išklausytas pradžioj šio ka­
ro. Šiandien daug geriau sto­
vėtų Jungtinių Tautų Bur­
ines frontas, jeigu Indijos 
klausimas būtų išspręstas. 
Japonai nebūtų galėję taip 
lengvai įlįsti į Burmą, jeigu 
ten dalykai kitaip būtų pa­
statyta. Nebūtų galėję japo­
nai taip lengvai pasigrobti 
Indionezijos, jeigu Olandija 
būtų davus tai kolonijai bent 
autonomiją.

Kurie mano, kad ateinan­
čios taikos konferencijoj vėl 
pakils Municho politika, tai 
jie daro saužudingą klaidą. 
Sunaikinant hitlerizmą, su­
naikinama ir munichizmo 
gaivioji pajėga. Suokalbiavi- 
mas prieš Sovietų Sąjungą 
ir abelnai suokalbiavimas 
prieš liaudies pastangas ne­
leisti sukurti pažangias val­
džias turės išnykti.

Tie, kurie nesutinka su šia 
nuomone, tai turi mintyje, 
kad šį karą, tai karą prieš 
fašizmą, užbaigus turės pra­
sidėti naujas karas, karas 
prieš Sovietų Sąjungą. Toki 
galvočiai suokalbius daro

LIET. DARB. SUSIVIENIJIMAS PIRKS 
BOMBERĮ FAŠISTUS BOMBARDUOTI

KVIEČIA VISAS LDS KUO PAS IR VISUS NARIUS 
TUOJAU STOTI TALKON, KAD KARO BONAIS SU­

KELTI §175,000.

LDS Centro Valdyba nu­
sitarė pravesti didelį karo 
pastangų darbą: nupirkti 
vieną bomberį (orlaivį).

Vidutinis (medium) bom- 
beris kaštuoja $175,000, ku­
riuos reikės sukelti perkant 
karo bonus.

Tai kaip dabar mes galime 
sukelti tokią didelę pinigų 
sumą, kad nupirkti bomberį, 
kuriuomi mirtini mūsų prie­
šai fašistai bus bombarduo­
jami?

LDS Centras tam tikslui 
mano nupirkti bonų mažiau­
sia už $25,000. Kitą reikiamą 
sumą jau turės sukelti visi 
LDS nariai ir pritarėjai. Jie 
tatai padarys pirkdami karo 
bonus ir kredituodami LDS 
bomberiui.

Su rugsėjo 1 d. Centras 
pasiunčia visoms kuopoms 
tuo reikalu laiškus, kuriuose 
išaiškinama, kaip reikia tą

didelis, bet jis galima atlikti. 
Atsiminkime visi, kad jau 
8.00 LDS narių yra karinėje 
tarnyboje, daugelis jų jau 
karo laukuose, šeši jau pra­
rado savo gyvastį. Tie LDS 
nariai pasiaukoja daug dau­
giau, negu mes civiliai. 
Brangiausi savo turtą—gy­
vastį—jie karo laimėjimui 
aukoja. Tai mes nors savo 
darbu turime pasirodyti, 
kad mes nepamirštame tų 
mūsų kovotojų, kad mes ir­
gi prisidedame prie karo lai­
mėjimo.

Fašizmo mes baisiai ne­
kenčiame. Norime, kad jis 
būtų juo greičiau sunaikin­
tas. Tai dabar turime dar 
daugiau pasidarbuoti, kad 
žymiau prisidėjus prie jo su­
naikinimo.

Mes vistiek reguliariai 
perkam karo bonus. Tuomi 
mes ir sau gero padarome,

sumą sukelti. Centras nuo- nes ateičiai susitaupiname 
širdžiai kviečia visas kuopas I didesnę pinigų sumą. Bet da- 
ir visus narius tuojaus stoti bar turime daugiau bonų
darban, kad juo greičiau su- prikti ir visada kredituoti 
keltį tą sumą pinigų ir kad LDS bomberiui. Taip dąry-
juo greičiau nupirkti LDS 
bomberį.

Visos kuopos kviečiamos 
išrinkti karo bonų pardavi­
nėjimo komisijas ir suregis­
truoti visus narius, kurie 
perka bonus, šis darbas turi 
būti pradėtas su rugsėjo 
mėn. kuopų susirinkimais.

Visi turime smarkiai va­
ryti tą darbą pirmyn. Gali­
me prašyti talkos ir tų, kurie 
prie LDS nepriguli, kad ir 
jie mums padėtų nupirkti 
LDS bomberį. O jie gali tatai 
padaryti, jeigu tik pirkdami 
karo boną pažymės, kad kre­
ditas eina LDS bomberiui.

Darbas, aišku, pusėtinai

prieš savo galvas. Hitleriz-
mui nepasisekė sunaikinti 
pažangias jėgas, tuo mažiau 
seksis tiem, kurie demokra­
tinių šalių karinių pajėgų 
nusigandę sutraukė fašis­
tu© jančius kaklus į kalnie- 
rius. Geriau lai jie pagrindi­
niai perkeičia savo pažiūras, 
nes atėjus taikos laikui jei­
gu jie tas fašistuojančias 
galvas bandys kišti lauk iš 
kalnierių, tai gali skaudžiai 
nukentėti.

Žmonija eina pirmyn.
Amerikoj, kaip visi aplin­

koj susjdėję daviniai rodo,. 
veikiausia pasiliks pažangi 
valdžia, kaip dabar yra 
Roosevelto valdžia. Bet jei-; 
gu reakcininkai pergalėtų, 
tai jie greičiausia bandytų 
vykinti panašius dalykus, ką 
darė Europos reakcija, siek- 
tis fašistinių požymių. Tuo­
met pačios Amerikos žmo­
nėm būtų begalo sunku.

Istorijos rato niekas ne­
pajėgs pasukti atgal. Šisai 
karas taip išjudina žmonijos 
apačias, kaip niekad pir­
miau. Tos apačios taikai pra­
sidėjus eis pirmyn, žmonija 
laukia teisingos taikos ir pa­
žangaus gyvenimo. Jie sa­
vom rankom tai sukurs.

Mykolas Teisutis.

darni mes prisidėsime prie 
greitesnio karo laimėjimo ir 
sykiu pasidarysime daugiau 
sutaupų.

Su rugsėjo 9 d. prasidės 
didelis vajus pardavinėjimui 
trečiosios karo bonų pasko­
los. Vyriausybė pasibrėžusi 
sukelti karo bonais 15 bilio- 
nų dolerių. Pirkdami bonus 
LDS bombanešiui mes taip­
gi prisidėsime prie sukėlimo 
tos bendros sumos—$15,- 
000,000,000.

Visi, tad, talkon! Pirkime 
karo bonus, už kuriuos nu­
pirksime LDS bomberį.

J. Gasįūnas,
LDS Veik. Sekr.

Lygiai kaip ir namie. Bent taip 

mano ši besišypsanti WAC’sy. 
leitenante Peggy Smith, kada ji 
atidaro kenuką binzą. Fotogra-

fija nutraukta Sicilijoje.
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CLEVELANDO ŽINIOS Unijos Konferencija 
Ir Jos Tarimai

Visi Ruoškimės
Prie Koncerto

ĮTIK DARBO LIAUDIS GALI UŽTIKRINTI 
'PERGALĘ, PANAIKINTI KARUS-S. HILLMAN B. RAUBA

CIO UNIJA LAIMĖJO BALSAVIMUS 
, UNIJOS PRIPAŽINIME

Clevelando darbininkai vis j galėtų priešintis prieš dar- 
daugiau ir daugiau laimi | bininkų reikalų pagerinimą, 
balsavimuose CIO unijos 
pripažinime. Rugpjūčio 16 s 
d. įvyko balsavimai Nacio- 1 
nalių Įrankių Išdirbystės i 
dirbtuvėje. Čia dirba 469 < 
darbininkai. Kompanija dė- s 
jo visas pastangas, kad su­
daryti savo uniją. Kada buvo : 
pakeltas balsavimo klausi- i 
mas, tai kompanija bandė : 
balsavimo laiką juo toliausia 
nukelti, kad ji per tą laiką 
galėtų užsukti mašiną ir sa­
vo uniją suorganizuoti.

CIO unija apsižiūrėjo lai­
ku ir pareikalavo iš NLRB, 
kad juo greičiausia paskelbti 
balsavimus, kas ir buvo pa­
daryta. Tas kompanijai už­
davė netikėtą smūgį. Bal­
suojant gauta sekamos pa­
sekmės: Už CIO gavo balsų 
U. E. 256, už kompaniją 125, 
o 21 balsavo, kad jokios uni­
jos nereikia.

NLRB paskelbė, kad kom­
panija turi skaitytis su CIO 
visais unijos reikalais ir vi­
sas savo unijas turi tuojau 
panaikinti. Tai puikus dar­
bininkų laimėjimas, tas ro­
do, kad darbo žmonės pra­
deda suprasti savo reikalų 
gynėjus ir su jais veikti ben­
drai.

Antras CIO unijos laimė­
jimas. UERM darbininkai 
General Electric Co. lempų 
skyriuje, 1175 E. 152nd st., 
turėjo balsavimus. Didelė 
didžiuma balsavo už CIO. 
NLRB pareiškė, kad CIO tu­
ri pilną teisę atstovauti dar­
bininkus unijos reikaluose.

Jei darbininkai ir toliau 
darys tokią pažangą, su­
prasdami unijų svarbą ir 
ypač tokių unijų, kurios ti­
krai gina jų reikalus, tai bus 
galima sulaukti greitoje at­
eityje organizuotos 
ninku jėgos.
Prakalbos Rinkimų 

sime.
Gelžkeliečių Brolijos prezi­

dentas A. F. Whitney kalbė­
damas Clevelande plačiai 
aiškino savo kalboje ką reiš­
kia ateinanti kongresiniai 
rinkimai ir kaip į juos uni­
jos turi reaguoti. Jis sakė, 
kad nėra svarbesnio darbo 
unijistams, kaip sucimen- 
tuotomis jėgomis bendrai

Čia nesenai įvyko Gelž- 
keliečių Brolijos Nacionalio 
Legislatyvio Komiteto kon­
ferencija, kurioje kalbėjo S. 
Hillman, kaipo CIO politinio 
veikimo komiteto narys. Jis pa­
reiškė, kad negalima niekam 
kitam eikvoti jėgų, kaip tik 
rengimosi prie ateinančių 
prezidentinių rinkimų.

Laike diskusijų prieita 
prie bendros išvados, kad 
šiuose rinkimuose, jei darbi­
ninkai vieningai nesusi­
jungs, rinkimus laimėtų re­
akcinis elementas, tai reikš­
tų, kad mes karo nelaimėsi­
me. Reakcininkai nrieitu

Jie tuo būdu galėtų vėl vi­
sokius prieš-darbininkiškus 
bilius pravesti ir tuom atim­
ti tas teises, kurias iki šiol 
darbininkai per kovą at­
siekė.

Įsidėmėkime, kad kiekvie­
nas pasikalbėjimas su savo 
kaimynu arba bile žmogum 
neturi praeiti be priminimo, 
kad šiuose rinkimuose visų Į me. Reakcininkai prieitų 
darbo žmonių pareiga daly- j prie to, kad padarytų taiką
vauti ir balsuoti už pažan-' 
gius kongresmanus bei sena­
torius.

Be to, mes turime steng­
tis, kad CIO ir AF of L vie­
ningai susitartų ir vestų vie­
ningą 
darbe.

kampaniją tame
—V. M. D.

Alcoa Sutiko su 
Unijos Reikalavimu

darbi-

Klau-

Pastaruoju laiku Alumi­
num Company of America 
(Alcoa) labai gerai koope­
ruoja su unija. Kompanija 
pranešė Mine, Mill and Smel­
ter Workers, CIO, lokalo 755 
viršininkam, kad ji sutin­
kanti su unijos reikalavimu 
įsteigti garsiakalbius visose 
kompanijos įmonėse Darbo 
Dienoj (Labor Day), kad 
darbininkai dirbanti dieną 
galėtų girdėti CIO preziden­
to Phillip Murray prakalbą.

Šios kompanijos viršinin­
kai pastaruoju laiku pasira­
šė sutartį su unija suteikiant 
unijai pilną galią rišti išli­
kimų (absenteeism) proble­
mas ir darbininkų tankų 
mainymą darbų.

Tai gražus pavyzdis vi­
soms karo industrijoms. Kur 
bus gražus susitarimas tarp 
unijos ir darbdavių, tie klau­
simai visi bus pasekmingiau 
išrišti ir bus prieita prie 
greitesnio klausimų išriši­
mo. Unijos, ypač CIO, yra 
šiandien pilnai atsidavę ka­
ro laimėjimui, veikia, kad iš­
vengus visų nesusipratimų, 
kad darbininkų nusiskundi­
mus išrišus kitais keliais, ne 
streiku ir kad kuomažiau- 
siai būtų išlikimų iš darbų, I 
nes tas viskas reikalinga 
greitai karo pergalei.

Alcoa Darb-kas.
tuotomis jėgomis oenurai »t tr* 1 
veikti, kad juo daugiausia 116 V1SK3S 
statyti unijistų kandidatų ir J - • ~ 
už juos l_ - - -1 —
prezidentiniuos rinkimuose. I 

Nei viena minutė nei se-Į
kunda bei jėgos lašas netu-1 rašymas apie velionį M. Tu­
rėtų būti praleistas nesunau­
dojus už sekamus rinkimus.
Darbininkai turi suprasti 
kartą ir ant visados, kad tik 
savo žmones išrinkus į atsa- 
komingas valdvietes, bus ga­
lima tikėtis, kad jie ten gins 
darbo žmonių reikalus.

Darbininkai ne tik unijose 
tuo turėtų rūpintis, bet kiek­
vienas turėtų nepamiršti pa­
sirūpinti, kad jo kvartale gy­
venantis žmogus turi daly­
vauti rinkimuose. Mes žino­
me, kad reakciniai elemen­
tai dar daugiau dirbs, kad

umjiBtų kandidatų ir j • p L .
balsuoti sekančiuose' * dip I dddn j la

| “Vilnies” Nr. 200 tilpo ap-

sudėjus savo žmones, kurie

masonį. “Draugas” sako:— 
Mykolas Tumasonis, o turi 
būti Motiejus. Taipgi sako, 
paliko švogerį Jankauską, o 
turėjo būti S. Ivanauską. 
Paskiau praleidžia nepažy­
mėdamas, kad velionis pali­
ko seserį Oną Rutkauskienę, 
kuri gyvena Pittsburgh, Pa.

Šiuomi atitaisau “Drau­
go” netikslumus ir kartu no­
riu padėkuoti visiems laido­
tuvių dalyviams už suteiktą 
paskutinį patarnavimą ve­
lioniui Motiejui Tumasoniui.

Velionio švogeris,
S. Ivan.

su fašistais. O tai reikštų, 
kad bėgyje keliolikos metų 
būtų trečias pasaulinis ka­
ras ir dar žiauresnis.

1944 metų rinkimai turi 
rūpėti kiekvienam gyvam 
žmogui, jei jis tik nori tai­
ko? pasaulyje ir teisės žmo­
gui gyventi. Nėra paslaptis, 
kad reakcionierių laimėji­
mai reikštų didžiausią ne­
laimę darbo klesai, net tek­
tų prarasti tai, kas iškovo­
ta per daugelį metų.

Geriausias pavyzdis, tai 
dabartinis reakcininkų lai­
mėjimas. Nors dar jų ran­
kose nėra vadovybės, bet jau 
jie suspėjo pravesti visą eilę 
prieš-darbininkiškų bilių ir 
abelnai pasikėsinimų ant de­
mokratinių teisių. O kas bū­
tų, jei visa galia būtų jų ran­
kose? ...

Po trijų dienų konferen­
cijos išnešta rezoliucija, ku­
rioje pasisakoma prieš fede- 
ralius sales tax, kurie pa­
ruošti užtvirtinimui kon­
grese. Kita rezoliucija buvo, 
kad darbininkai turi teisę 
gauti darbą prie Great 
Lakes stočių, kur išvežama 
karo reikmenys. Kompani­
jos dažnai suvėluoja teisin- ] 
damos, kad būk jos negauna ] 
darbininkų. O tuo pat laiku 1 
tūli darbininkai atleidžiami i 
iš darbų laikinai, jie malo- ; 
niai atliktų tuos darbus, jei : 
būtų valdžios tas patvar- : 
kyta.

Buvo nutarta, kad organi- • 
zuotai surengti Darbo Die­
nos apvaikščiojimą, tačiau : 
WPB. atsikreipė, kad neda­
ryti apvaikščiojimų, o dirbti 
karo produkcijos labui. 
Konferencija tą pasiūlymą 
priėmė ir nusitarė toje die­
noje dirbti, kad juo greičiau 
karą laimėti. Vėliau to darbo 
sekretorius Mr. Davy rapor­
tavo, kad didžiųjų svetainių 
savininkai bandė nerenduoti 
tam svetainių. Matomai, jie 
bijo darbininkų vienybės. 
Bet gal daugiausia jie bijo, 
kad darbininkai vieningai 
stos į darbą, kad išrinkti 
žmones sekančiuose rinki­
muose, kurie stovi su prezi­
dentu Rooseveltu už karo 
laimėjimo programą.

Priimta rezoliucija, kuri 
pasmerkė įsteigimą kongre­
sinio komiteto, kuris tyrinės 
J. L. Fly. Kaipo sugalvotas 
dalykas kongresmano E. E.

■ Cox, kuris atstovauja didelę
■ radijo korporaciją.

Priimtas pasiūlymas, kad 
• išparduoti už $6,250 šėrų, 
, kad tuom užbaigus mokėti 

už svetainę skolą, tai yra už

O. L. V. Komitetas
jau prie pabaigos to Cleve- liečiu Brolija čia laikė savo 
landui istorinio vajaus, su-'Nacionalę Legislatyvę Kon- 
kėlimui $2,000 paramos lie- Į venciją. Konvencijoj kalbė- 
tuviams raudonarmiečiams, jo Sidney Hillman, kriaučių 
kurie taip daug jau atsižy-' unijos (Amalgamated do­
mėjo karo fronte už išlaisvi-1 thing Workers of America) 
nimą mūsų giminių, mūsų, prezidentas ir pirmininkas 
mylimųjų, kuriuos kankina CIO Politinio Veikimo Ko- 
vokiški barbarai. Kuo dau­
giau mes suteiksime para­
mos lietuviams raudonar- sakė, kad darbo liaudis su 
miečiams ir abelnai Raudo-'jos organizaciniais patyri- 
najai Armijai, tuo greičiau | mais ir balsavimo jėga, turi 
pasibaigs tos kančios ir tuo į netik garantuoti pergalę ant 
daugiau gyvasčių bus šutau-| ašies, bet turi žiūrėti, kad 
pinta. “negryžtų obuolių pardavi-

Apvainikavimui to prakil- nėjimo dienos ir neprasidėtų 
naus darbo, Komitetas ren- kitas, trečias pasaulinis ka- 
gia labai įdomų koncertą,į 
kuriame apart Lyros ir Mo­
terų Kliubo Chorų bei įvai­
rių solistų, kurie specialiai 
rengiasi prie šio koncerto.
Dalyvaus Cleveland G ra- įvesti pokarinės taikos reika- 
phite Bronze Choristų Kliu-, lūs, ir daugelis iš kongres- 
bas po vadovybe garsaus į manų turės būti pamainyti 

" " 1944 m rinkimUose.
“Jeigu reakciniam ele­

mentui pasisektų išrinkti to­
kį kongresą ir Nacionalę Ad­
ministraciją, kokios jie pa­
geidauja, pergalė atsidurtų 
į pavojų, jei dar būtų nelai­
mėta, ir bile atsitikime mes 
pralaimėtume taiką.” Reiš­
kia, jei ir karas būtų laimė­
tas iki kitų rinkimų, taika 
vistiek būtų pralaimėta.

Socialiai laimėjimai Nau­
josios Dalybos, kurie nušvie­
tė mūsų šalį, būtų visi panai­
kinti, sakė Hillmanas.

Hillmanas nurodė daug 
blėdingų žygių atliktų da­
bartinio kongreso pereito] 
sesijoj ir ragino konvenci­
jos delegatus pargryžus į sa­
vo apielinkes darbuotis su-

ema Cleveland, Ohio.—Gelžke-

miteto.
Tarp kitko Hillmanas pa­

ras.”
Hillmanas pasakė, kad da­

bartiniam kongresui su jo 
reakciniu ir prieš-darbinin- 
kišku rekordu negalima pa-

bas po vadovybe garsaus i 
chorvedžio Dr. Charles D. j 
Dawe, kuris keli metai tam 
atgal, su savo kitu choru, 
davė koncertą Maskvoje.

Todėl ruoškimės visi prie 
šio koncerto, pasikviesdami 
savo kaimynus ir pažįsta­
mus, kad visi turėtume pro­
gos išgirsti tą puikią dailės- 
meno programą, kuris taip 
stropiai yra rengiamas šiam 
koncertui. Tai bus vajaus 
pabaigtuvių koncertas.

Koncertas įvyks rugsėjo 
12 d., Lietuvių Svetainėj, 
6835 Superior avė. Prasidės 
lygiai 5 valandą vakare.

J. N. S.

Nepamirškite Namu 
Savininkų Pikniko

lyg CIO Politinio Veikimo 
Komiteto programos dėlei 
išrinkimo tinkamų atstovų 
prezidentiniuose rinkimuo­
se. Jis priminė, kad žmonės 
bus sunkiai aptaksuoti, jei 
nesiims tokio veikimo, nes 
yra numatoma, kad bus pri­
duotas naujas “sales tax” 
bilius ir jis uždės visą naštą 
ant darbo liaudies. Legisla- 
tyvis komitetas priėmė rezo­
liuciją taksų klausime, rei­
kalaujant, kad taksai būtų 
sutvarkyti taip, kad kurie 
gali daugiau mokėti, tie mo­
kėtų daugiau, o visai mažai 
uždirbantys būtų visiškai 
paliuosuoti. Griežtai pasisa­
kyta prieš federates taksas 

1 (sales tax). Delegatas.

Lietuvis Siuvėjas ir Rūbų 
Valytojas

Siutus darom ant užsakymo 
vyrams ir moterims vėliau­

sios mados. Taipgi tai­
some ir dažome už pri­

einamą kainą.

1188 E. 79th Street

JOE A. BAGDONAS
SIUVĖJAS

Valome, Prosiname Taisome

ir Perdirbame

7901 Medina Avė.
Darbas pilnai gvaranluotas

LESNIK CAFE
ALUS—-VYNAS—LIKERIAI 

Kepta žuvis Penktadieniais

7401 Superior Ave.

FRANK J. MADISON
CEVERYKŲ KRAUTUVE 

Parduodu naujus ir 
taisau senus

359 E. Federal St.
YOUNGSTOWN, OHIO

Dr. J. N. Simans—Dr. A. N. Berger
Optometristas

7828 ST. CLAIR AVENUE.
Įėjimas iš E. 79th Street 

CLEVELAND, O.

TELEFONAS: 
HENDERSON 6160 

Rez.: Ycllowr'one 8801

Į Įsakė Mokėti Moterims
I veri a c A Ina c

Phone Strongville 3701

Stop Inn, Ine.
l’/z Miles South of Strongville, Pearl Rd., (Rt. 42)

MIESTIEČIAMS SMAGI SUSTOJIMUI VIETA 
Gėrimai—Steikai—Vištiena

Taipgi
Graži piknikam vieta su prūdu maudymuisi ir žuvavimu:

GEORGE KURELOV
JOHN GRINKIEVICII, Mgrs.Prašome:Mažų Namų Savininkų 

Federacijos piknikas įvyks 
rugsėjo 5 d., Walters darže, 
prie State rd. Nuvažiavimas 
lengvąs, važiuokite W. 25th 
gatvekariu iki Brook Park 
rd., o nuo ten busu iki pik­
niko. Išlipus iš buso eikite 
po dešine iki Walters st. ir 
ten rasite daržą, kur bus pik­
nikas.

Šis piknikas yra rengia­
mas kaipo paramai nupirki­
mui Raudonajam Kryžiui ir 
lietuviams raudonarmie­
čiams ambulanso. Kaip ma­
tote, tikslas svarbus, visiems 
būtina dalyvauti. Be to, už­
tikriname, kad visi atsilankę 
maloniai laiką praleisite.

Tad visi ir visos nepamirš-1 minimum po 72 ir pusę cen- 
kite dalyvauti. tų į valandą, bet moterys

Darbininkė. I gaudavo tik po 57 ir pusę
1 centų.

USW-CIO (plieno darbi­
ninkų unija) agentas parei­
kalavo, kad kompanija su­
lygintų moterų algas su vy­
rų už lygų darbą. Kompani­
ja tvirtino, kad darbas, kurį 
moterys dirba, reikalauja 
mažiau gabumų.

NWLB betgi pripažino 
Darbo Departmento Moterų 
Biuro tyrinėjimo suradimą, 
kad tas moterų darbas nesi­
skiria nuo vyrų kituose de­
partmentuose, kur vyrams 
mokama daugiau. NWLB 
įsakė kompanijoms pradi­
nėm mokėti po 57 ir pusę 
centų, o už mėnesio laiko 
mokėti 72 ir pusę centų mi-

Lygias Algas
Dover, Ohio. — Sulyg nu­

statymu National War La­
bor Board, kad moterys gau­
tų lygias algas už lygų dar­
bą, NWLB įsakė Reeves 
Steel and Manufacturing Co. 
mokėti moterims čia dirban­
čioms minimum algą, kuri 
yra 72 ir pusė centų į va­
landą.

Apie 250 moterų dirba vie­
nam departmente. Moterys 
dirba tą patį darbą ir atlie­
ka taip gerai, kaip vyrai. Jų 
darbas prilygsta darbui ki­
tuose departmentuose, kur 
dirba vyrai ir kurie gauna 

I minimum nn 72 ir niiRp epn-

LONDONAS. — Italijos val­
džia areštavo buvusį finansų ini- 
nisterį Volpi, kad apsaugojus jį 
nuo žmonių keršto. Laike de­
monstracijos Šaltino minia no­
rėjo užmušti Volpi.

unijos namą, kuris randasi

po numeriu 1000 Walnut 
avė.

Visi unijistai ir abelnai 
darbininkai, gerai įsitėmy- 
kite, kad tie visi nutarimai 
ir pasimojimai dirbti nėra 
pareiga kelių žmonių, bet 
kiekvieno asmens, kuris nori 
gyventi, o ypač nori, kad ka­
ras būtų laimėtas ir fašiz­
mas būtų nušluotas nuo že­
mės kamuolio.

V. M. D. nimum. Moteris.

PAUL’S TAVERN
Gardus Alus, Stipri Arielka ir Saldus Vynas. Žuvis kiekvieną 
penktadienį ir šokiai penktadieniais ir šeštadieniais. Atidarąs 

iki 2:30 ryto, sekmadieniais atidaras nuo 12 nakčia.

6528 Superior Avenue
ROŽfi & POVILAS KUBILIAI, Savininkai

THE ADDISON FURNITURE & RADIO CO.
COMPLETE HOME FURNISHERS

Speciale kaina kiekviena mėnesį ir lengvais išmokėjimais

7210 St. Clair Ave. 15428 Waterloo Rd.
HEnderson 3417 IVanhoe 5710

NIKODEMAS A. WILKELIS
Laisniuotas Laidotuvių Direktorius 

IR BALSAMUOTOJAS
5202-4 Superior Ave. HEnderson 9292

GORDON PARK HABBERDASHERY
Vyram, Vaikam Drabužiai, 

Skrybėlės, Kaklaraiščiai, 

čeverykai ir kt. aprėdalai 
už labai prieinamą kainą.

924 E. 79th St. (apačioj Liet. Darb. Svetainės) 
A. GREENBERG, Sav.

. i
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JUSTICE PARK

FRITZ JACOBS 
(Mykolas)

AGNES KENSTON 
(Aldona)

AL BRAZIS 
(Andrius)

VALERIA BERXOT 
(Griebėja)

Archer ir Kean Ave., Justice, Ill.
Įžanga: 45 Centai, Taksų 5c Viso Kartu 50c Įsigykite Tikietus Dabar

Suvaidins LKM Choras ir Jo Rinktiniai Vaidylos 
Vadovybėj J. Kenstavičiaus

ŠIENAPJŪTĖS VAIZDAS LIETUVOJ. Ši operetė suteiks jums progą iš naujo pergyveni tas 
smagiąsias valandas, kadaise jūsų praleistas gržiuosiuose Lietuvos laukuose šienapiūtės metu. 
Linksmus pašnekesiai, skambančios dainos, liaudies šokiai (Andrejevo sumokyti) ir romansai.

Sekmadieny, Rugsėjo-September 5
Pradžia 8-tą Valandą Vakaro 

PIKNIKO PRADŽIA 2-RĄ V AL. POPIET . .

Pirmu Kartu Chicago j e
Lietuviškas Teatras Atviram Ore

Lietuvių Kultūros ir Meno Kliubas Stato Garsiąją 
Miko Petrausko Operetę

X ________ I ----- ------S IENAPIUTE
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VOKIEČIŲ OKUPACIJOJE
J. ŽIUGŽDA.

Istorija žino nemaža pavyzdžių, kur už­
plūdusios barbariškos gaujos yra sunai­
kinusios aukštą kitų tautų kultūrą, kar­
tais nepalikdamos jos nė pėdsakų, įstum- 
damos pavergtuosius į pusiau laukinį gy­
venimą. Pavyzdžiui, ypač gerai žinoma, 
kokius baisius kitų Europos tautų kultū­
ros sunaikinimus vidurinių amžių pra­
džioje yra padariusi germaniška giminė 
vandalai, šių vokiškųjų barbarų vardas 
—vandalas, vandalizmas—ir iki šių laikų 
išsiliko kaip bet kokio žiauriausio kultū­
ros griovimo, naikinimo pavadinimas. Ir 
vėliau tų pačių vandalų palikuonys vokiš­
kieji kraugeriai riteriai kryžiuočiai XIII- 
XIV amžiuje visiškai sunaikino, sugriovė 
buvusią gana aukštą lietuviškos giminės 
prūsų ir Mažosios Lietuvos kultūrą. Vie­
toj mokslo ir šviesos kryžiuočiai, išplėš­
dami lietuviams jų tautiškumą, atnešė 
prietarus, tamsumą, girtavimą, ištvirki­
mą, plėšikavimus, lošimus. Apie tokius 
vokiškųjų kryžiuočių tamsos darbus, kul­
tūros naikinimo darbus plačiai rašo, sa­
kysim, vokiečių istorikas Vaigtas savo 
knygoje “Geschichte Preussens” (Prūsi­
jos Istorija).

Betgi visus tuos senovės barbarus, kul­
tūros griovikus, be abejojimo, pralenkė 
žmogėdra Hitleris ir jo kruvini tarnai. 
Kad tuo įsitikintume, pakankamai gauna­
me įrodymų jau vien tik iš hitlerininkų 
okupuotos Lietuvos likimo.

Nekalbėdami čia apie visus hitlerinin­
kų įvykdytus Lietuvoje žmonių žudymus, 
kalinimus, išvežimus į katorgą, pažiūrė­
kime tik, ką yra padarę šių laikų kruvi­
nieji vandalai hitlerininkai su lietuvių 
tautine kultūra, su lietuviška mokykla, su 
lietuvių kalba.

Prieš hitlerininkų įsiveržimą lietuvių 
tauta atsidėjusi dirbo, kad padarytų ge­
resnį, šviesesnį savo gyvenimą, turėjo 
aukštą savo tautinę kultūrą. Akademija, 
mokyklos, teatrai, muziejai, kultūros klu­
bai, skaityklos, bibliotekos, plati spauda 
ir tt., ir tt. augo ir klestėjo, visiems Lietu­
vos gyventojams nešė mokslą ir šviesą, 
ugdė prisirišimą ir meilę savo tėvynei, sa­
vo tautai, savo gimtajai kalbai, gražiai 
savo istorijai.

O dabar? 1. Okupantai stengiasi išsi­
auginti lietuvių tautos žudytojus, štai 
Lietuvos jaunimą išveža į Vokietiją ka­
torgos darbams. Ten juos ne tik faziškai 
kamuoja, bet ir stengiasi lazda bei bizūnu 
įkalti jiems ir fašistišką dvasią. Vyriau-

sias Hitlerio budelis Lietuvoje Rentelnas 
moko juos, sako jiems, kad jie dirbs, at­
likdami jiems skirtus uždavinius ir eidami 
tuo keliu, kurį jiems parodęs Adolfas Hit­
leris. Jie turi dirbti tam, “kad nusipelny­
tų Adolfo Hitlerio padėką.” Vadinasi, 
Lietuvos jaunimas verčiamas dirbti .savo 
tautos, savo kultūros, jos kalbos naikini­
mo darbą, nes tik už lietuvių tautos vo­
kietinimą, jos kultūros bei jos pačios su­
naikinimą gaunama žmogėdiška Hitlerio 
padėka.

2. Lietuvos mokyklą okupantai verčia 
savo agentų dirbykla.

Vokietijai, kaip pats galvažudžių 
šefas Hitleris, reikalii.j. ne mokyti žmo­
nės, bet tik kariai, Vokietijos kultūrą ku­
ria ne akademikai, bet tie, kieno stipresnis 
kumštis ir kieno banditiškesnė sąžinė. Ši­
tokį nuostatą hitlerininkai vykdo ir Lie­
tuvoje. Mokyklų, kurios auklėtų ir švies­
tų jaunimą, hitlerininkams nereikia. Dėl 
to jie taip “reformuoja” Lietuvos moky­
klą, kad ji tik sugebėtų parengti hitleri­
nius valdininkus. Tai bus tik vokiškųjų 
agentų dirbykla. Dėl to reforma numato, 
kaip sako okupantų laikraštis, kad visa­
pusiškas mokymas vyks vokiečių kalba. 
Hitlerininkai sako, kad tai reikalinga “ge­
resniam savitarpio susipratimui,” vadi­
nasi, kad Hitlerio budeliai Lietuvoje ge­
riau susiprastų su savo agentais prieš lie­
tuvių tautą.

Okupantai savo kursuose jau parengė 
apie 1,000 fašistiškų mokytojų, kurie ir 
vėl daugiausia mokėsi vokiečių kalbos ir 
vokietybės bei jos metodikos, vadinasi, 
buvo mokomi, kokiu metodu nuodyti lie­
tuvių tautą vokiškais nuodais. Ir tiems 
patiems kursams vadovavo “vokiečiai iš 
reicho, kurie sudarė stovyklos štabą ir 
prižiūrėjo darbą,” kaip giriasi okupan­
tų laikraštis “Deutsche Zeitung in Ost- 
land”.

Maža to, kad dar daugiau apkrėstų 
tuos “mokytojus” vokiškojo fašizmo ba­
cilomis, dalį jų nuvežė į Vokietiją ir dar 
juos “mokė.” Sunaikinę lietuvišką tau­
tinę spaudą, hitlerininkai rengiami leisti 
žurnalą Lietuvos mokytojams. Ir tame 
žurnale, kaip giriasi patys okupantai, 
dirbs daugiausia “vokiškos jėgos.” Žur­
nalas turės kovoti “prieš liberalinį galvo­
jimą” ir turės mokyti mokytojus “auklėti 
jaunimą naujosios Europos dvasia,” t. y. 
mokys žudyti Lietuvos jaunimą tautiškai, 
kad paskui galėtų jį visai suvokietinti.

(Bus daugiau)

Pulkininkas Charles G. Mettler (kairėj) mūšy armijos 
vadovybės vardu sveikina kątik iš orlaivio išlipusį Flo­

ridos pakraštyje Brazilijos karo ministerį generolą 
Enrico Gaspar Dutra.

Kenkia Ambulanso 
Pirkimo Kampanijai

Mašinistai Kviečia
Į Bendrą Veikimą

KELIOS ŽINUTES IŠ KANADOS
SSSR žydų Atstovus Pasi­

tiks Daug Aukštų Ka­
nadiečių.

CORNELL UNIVERSITETAS ĮVEDĖ KURSĄ APIE 
SOVIETU SĄJUNGOS CIVILIZACIJA

Ithaca, N. Y. — Cornell j 
Universitetas įvedė • kursą, i 
kurį pavadino “Intensive 
Study of Contemporary : 
Russian Civilization.” i

Pranešime apie šį naujai 
įvestą kursą sakoma: “Su ' 
įsitikinimu, kad karas ir mū­
sų ateities ryšiai su Rusija 
sudaro žinojimą ir suprati­
mą tos šalies būtiną dalį mū­
sų Amerikos mokslo patyri­
mų, Cornell universitetas 
siūlo platų ir sudėtingą stu­
dijavimą Sovietų Sąjungos 
civilizacijos.”

Studentai, kurie vartys to­
mus Gorkio ir Lenino kny­
gų, yra žinomi kaipo “ru­
sai”. Ketvirtadieniais, var­
pams suskambinus “Volga” 
dainą, studentai Rusijos pro­
gramos susės į sėdynes iš­
girsti 76 metų Sir Bernard 
Pares lekciją. Mokytojas Sir 
Bernard Pares gerai žinojo 
carų Rusiją ir žino dabarti­
nę Sovietų sistemą. Kursas 
apims sekamas mokslo ša­
kas: Rusijos istoriją, ekono­
miją, socialį gyvenimąj lite-

ratūrą, valdžios formą ir • 
tarptautinius ryšius.

Prof. Ernest J. Simmons, ' 
šio projekto direktorius ir . 
universiteto slavų kalbų de- ' 
partmento direktorius, ati­
darydamas šį kursą pasakė:

“Dabartinis laikas jau rei­
kalauja, kad žmonės žinotų 
ką nors ppie mūsų alijantus. 
Mūsų politinė izoliacija (at­
siskyrimas) yra dalinai kal­
ta už mūsų intelektualę izo­
liaciją. Jei mes nenorime 
gryžti prie izoliacijos, mūsų 
mokslas turi tapti tarptau­
tinis. Šis kursas yra bandy­
mas, kuris gali padėti mums 
prieiti prie galo intelektua- 
lio atsiskyrimo. Jis yra su­
darytas, kad duoti jums pa­
matinį supratimą apie vieną 
šalį, apie kurią mes mažiau­
siai žinome ir apie kurią mes 
turime daugiausiai žinoti.”

Ernest J. Simmons yra 
skaitomas vienas iš geriau- 

; šių žinovų Sovietų literatū- 
• ros šioj šaly. Jis kalba ru- 
■ siškai kaip tikras rusas.

Vladimir Kazakevich mo-

kins ekonomijos klesą. Cor­
liss Lamont duos lekcijas 
apie Sovietų sociales įstai­
gas. Albert Rhys Williams 
supažindins studentus su 
Rusijos žmonių ypatybėmis; 
John Sommerville apie So­
vietų mokslą ir mokinimo 
įstaigas. Dr. Henry Sigerist 
duos.lekcijas apie Sovietų 
mediciną; Dr. John Hazard 
apie teisdarystę. Kol kas 
yra 150 studentų. A. J.

Pirmas CIO Lokalas 
Denver, Colorado

Denver, Colo. — Pirmas 
USA-CIO (plieno darbinin­
kų unija) lokalas čia susior­
ganizavo Gardner - Denver 
įmonėj, kaip raportuoja 38- 
to distrikto direktorius 
James Thimmes.

Daugiau kaip du trečda­
liai įmonės darbininkų jau 
yra nariais šio “pergalės” lo- 
kalo 3029. Jau įteikta petici­
ja National Labor Relations 
Boardui dėlei kolektyvio su­
sitarimo teisių. Lokalas jau 
išsirinko ir valdybą, kuri su­
sideda iš energiškų darbuo­
tojų.

TORONTO.—Kaip jau bu- i 
vo pranešta, į Kanadą at­
vyksta du Sovietų Sąjungos < 
žydų atstovai, profesorius f 
Solomon Michoels ir pulki- - 
ninkas leitenantas Itzik Fef- 
fer. (Pirmasis yra garsus 
žydų artistas, o antrasis poe­
tas.) Jų pasitikimui rengia­
mas didžiulis mitingas Ma- i 
pie Leaf Gardens, rugsėjo 8 i 
dieną vakare.

Svečių sutikimui vadovau- f 
ja Kanados Žydų Kongresas, 1 
bet patronais sutiko būti 1 
Ontarijos gubernatorius Al­
bert Mathews, Ontarijos ( 
universiteto prezidentas Co- 1 
dy, Toronto miesto majoras ] 
Conboy ir* visa eilė kitų ‘ 
aukštų kanadiečių.
Inglis Darbininkai Pasirašė ( 

Sutartį. |
TORONTO.—John Inglis ’ 

kompanijos darbininkai per 
savo uniją — United Steel 
Workers of America (CIO) ( 
—pasirašė kontraktą su k 
kompanija. Į

Pagal kontraktą, kompa­
nija pripažįsta jų uniją, su­
tinka mokėt laiką ir pusę už j 
viršlaikį, dvigubai už tai, ( 
kas bus dirbama virš 12 va- ( 
landų, duoti apmokamas . 
atostogas, taipgi pakelti ai- ; 
gas tiems, kuriems neužtek- 
tinai mokama.

Kontrakte taipgi sakoma, ; 
kad kompanija ir unija ko- ; 
operuos su vyriausybe išdir- 
bime planų pokarinei pro­
dukcijai.

John Inglis kompanija 
samdo 10,000 darbininkų. i 
Atima iš Kompanijų 13,729,- 

280 Akrų Miško.
TORONTO. — Turtinga 

miško imperija iš 13,729,280 
akrų šiaurinėj Ontarijo j bus 
atimta iš 7 kompanijų kon­
trolės, kadangi jos neišpildė 
kontrakto, pareiškė Ontari­
jos premieras Drew.

Kompanijos buvo sutiku­
sios pristatyti lentpiūvių, 
bet nepastatė nei vienos ir 
nerodė noro statyti.
Kanados Nuostoliai Sicilijoj 

1,895 žmonės.
OTTĄWA.—Kanados di- 

; vizija, kuri kovojo Sicilijoj, 
■ neteko 385 užmuštais, 310 
i dingusiais ir 1,200 sužeistais, 
- viso 1,895 vyrų ir karininkų.

Visų sąjungininkų nuo­
stoliai kartu siekia

užmuštais, dingusiais ir su­
žeistais.

Priešas neteko 32,000 už­
muštais ir sužeistais ir 135,- 
000 belaisviais.

Kova Sicilijoj užsitęsė 38 
dienas. Kanadiečiai kovojo 
tik iki rugpiūčio 7. Po to jie 
sustojo.

Sako, Negalima Pamiršti 
SSSR.

QUEBEC.—“Mes negali­
me pamiršti, neigi mes pa­
miršime, tą didvyrišką rolę, 
kokią sulošė Rusijos žmonės 
šioj didžiulėj kovoj apgyni­
mui civilizacijos nuo naujų 
tamsos jėgų,” pareiškė Mrs. 
Winston Churchill, Chur- 
chillio žmona, kalbėdama 
per radio į Kanados žmo­
nes, sąryšyje su kampanija 
Sovietų, pagalbai.

Ji atvyko į Kanadą kartu 
su savo dukterim, kada 
Churchillis atvyko čia pasi­
tarimui su Kingu ir Roose- 
veltu.

New York. — Industrial 
Union of Marine and Ship­
building Workers of Ameri­
ca, CIO, sako, kad Todd 
Shipyards Corp., Hoboken 
divizija neleidžia unijai 
rinkti aukas ant kompanijos 
žemės pirkimui dviejų am- 
bulansų Amerikos armijai.

Thomas J. Flaherty, loka- 
lo prezidentas, sako, kad 
Amerikos ambulanso fondo 
viršininkai prašė unijos pa­
dėti nupirkti vieną ambu- 
lansą, bet unija nusitarė nu­
pirkti du. Unija išleido tam 
tikras štampas ir pradėjo 
pardavinėti po dolerį Todd 
ir Bethlehem Steel Co., Ho­
boken divizijoj. Bethlehem 
viršininkai leido pardavinėti 
kada darbo valandos maino­
si arba pietų laike, bet Todd 
(Hoboken, N' J.) griežtai at­
sisakė leisti pardavinėti bile 
laiku. Kompanijos viršinin­
kai kolkas neatsako į užme­
timą.

Ambulansų nupirkimui 
reikia surinkti nuo $5,000 iki 
$6,000. Unija jau surinko 
$1,300. Patriotas.

Seattle, Wash. — Kelios 
dienos atgal čia įvyko trijų 
valstijų mašinistų konfe­
rencija. Konferencija tęsėsi 
tris dienas. Dalyvavo 136 de­
legatai atstovaujant 170,000 
narių.

Užbaigę savo unijos rei­
kalus, mašinistai diskusavo 
pereitos kongreso sesijos at­
liktus darbus ir žiūrint į pa­
dėties rimtumą, nutarė ra­
ginti visas didžiąsias šalies 
unijas būtinai veikti išvien, 
kad išjudinti visus piliečius 
dalyvauti rinkimuose kitą 
metą. Priėmė veikimo pro­
gramą, sulyg kuria bus kuo- 
daugiausiai veikta politinėj 
srity nuo dabar iki išrinki­
mo prezidento ir visų atsto­
vų 1944 metais.

Gėlės Mylintiems, Vestuvėm* i 
Bankietams, Laidotuvėms į’ 

Papuošimams
4180 Archer Avenue

Phone: LAFayettc 5800

| Siunčiame Gėles Telegramomis į Viso Pasaulio Dalis

S LOVEIKIS —Kvielkininkas % . s| Gėlės Vestuvėm, Bankietain,Pagrabam ;!
$ 3316 S. Halsted Street, Chicago Yards 7308 $

NULIUDIMO VALANDOJE
Kreipkitės j

ANTHONY B. PETKUS

Springfieido 
Streikas Atidėtas

LAIDOTUVIŲ DIREKTORIUS
DVI MODERNIŠKOS KOPLYČIOS
JŲSŲ PATOGUMUI:

6812 S. Western Ave., Chicago
Telefonas Grovehill 0142

1410 South 50th Avenue, Cicero

ts

Springfield, III.—Streikas, 
kuris gręsė dviejose Allis- 
Chalmers Manufacturing 
Co. įmonėse, laikinai atidė- > 
tas per War Labor Board. I 
Nariai Distrikto 50, United 
Mine Workers of America 
nutarė dirbti iki atsibus iš­
klausymas rugsėjo 11 d. Wa­
shingtone.

Masiniame mitinge, ku­
riame dalyvavo apie 165 žino-j 
nės, Distrikto 50 atstovai. 
priėmė War Labor Boardo 

i užkvietimą dalyvauti išklau­
sinėjime.

Ray Edmundson, UMWA 
Illinois Distrikto 12-to, pa­
reiškė, kad balsavimai, kurie 
buvo pravesti ir kurie .buvo 
pripažinti per WLB, duoda 
jo unijai pirmenybę toje 
dirbtuvėje. Jis ragino darbi­
ninkus susilaikyti nuo strei- 
kavimo 
jimo.

Kaip 
kolkas 
Smith-Connally bilius sutei­
kė UMWA Distriktui 50 ga­
lią įeiti į dirbtuvę, kuri yra 
didžiumoj organizuota per 
CIO ir kurioj CIO turi kon­
traktą su kompanija ir pra- 

1 vesti balsavimus. Klausimas 
. buvo taip pastatytas, kad 

darbininkai jo nesuprato.
• Jie tapo suklaidinti John L. 

: 3, Lewiso.

iki po išklausinė-

klausimas išsiris, 
sunku spręsti, bet

LAIDOTUVIŲ DIREKTORIAI
NARIAI CHICAGOS LIETUVIU LAIDOTUVIŲ 

DIREKTORIŲ ASSOCIACIJOS

Miesto

Turime
Koplyčias

Ambulanso 
Patarnavimas 
Dieną ir 
Naktį

AMBULANSO PATARNAVIMAS DIENĄ IR NAKTJ

Turim Koplyčias Visose Miesto Dalyse

LACHAWICZ ir SŪNŪS
2314 W. 23rd PLACE TELEFONAI: CANAL 2515 ir 2516
SKYRIUS: 42 E. 108th ST. Telefonai: Pullman 1270 ir 2515

P. J. RIDIKAS
3354 S. HALSTED STREET 710 W. 18th STREET

TELEFONAS YARDS 1419

J. L1ULEVICIUS
4348 S. CALIFORNIA AVE. TELEFONAS: LAFAYETTE 3572

S. P. MAŽEIKA ir EVANAUSKAS
3319 LITUANICA AVĖ. TELEFONAI: VAROS 1138 ir 1138

ANTANAS M. PHILIPS
3307 LFTUANICA AVENUE TELEFONAS: YARDS 4CC3

LEONARDAS F. BUKAUSKAS
10821 S. MICHIGAN AVENUE TEL. PULLMAN 968’
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sulaužė Drožiamos nutariu
Dariaus-Girėno Kareivių 

Motinų Kliubo valdybai, 
ypač pirm. p. Biežienei ir p. 
Milerienei (evanstonietei) 
nepatiko liepos mėnesio kliu­
bo nutarimas nesiųsti dele­
gačių j “visų lietuvių konfe­
rencijų” Pittsburghe. Jos, 
kaip matyt, sušilusios dirbo, 
kad šio mėnesio susirinkime 
turėti didžiumą savo šalinin­
kių, kad sumušus tą nutari­
mą. Jos pasikvietė kelias 
drąsesnes už save palaikyti 
jų poziciją. Pirmu kartu su­
sirinkime pasirodė p. Aleliū- 
nienė, kuri darbuojasi “Lie­
tuvos Atvadavimo Draugi­
joj.’’ Aleliūnienė apsiverkė 
kalbėdama kaip mūsų moti­
nų kliubas išėjo prieš mūsų 
tautą nutardamas nesiųsti 
delegačių. Jos pasikvietė ir 
kunigą Vašką, kad užagituo- 
ti nares. Kad i susirinkimą 
patektų tik jų šalininkės, jos 
laikė didžiosios svetainės du­
ris uždarytas. Pati mačiau 
kaip grupė narių, nežinoda­
mos kaip per kitas duris įeit, 
nuėjo namo.

Laikinai raštininkei A. 
Jonikienei perskaičius pro­
tokolą, p. Biežienė nerviškai 
pastebėjo, kad neteisingai 
užrašyta pereito susirinki­
mo tarimas apie delegačių 
siuntimą. Sakė, kad daugiau 
balsavo už siuntimą negu 
užrašyta ir kad daugelis su­
silaikė nuo balsavimo, tai ne­
galima sakyti, kad didžiuma 
balsavo už nesiuntimą. Kada 
Jonikienė pareikalavo, kad 
paliudytų Vaišvilienė, kuri 
kartu su Jonikiene skaitė 

/baigus, Vaįšvjlienę nedryso 
palaikyti pirmininkę ir me­
luoti, kad balsai neteisingai 
užrašyti. Ji tik mikčiodama 
pasakė, kad nesusiprątimas 
buvęs ir kad reikia perbal- 
suoti tą klausimą. Raštinin­
kė pastebėjo, kad susilaikiu­
sios taip skaitomos tik tada, 
kada pirmininkė pareikalau­
ja, kad balsuotų, jog susilai­
ko. Pasirodė, kad p. Biežie­
nė arba nežino taisyklių, ar­
ba pripratus dalyvauti tik 
tokiuose susirinkimuose, kur 
jai jų nereikia prisilaikyti.

Kada pirmininkei prisi­
minta, kad ji visą tą klausi­
mą neveda sulyg parlamen­
tarinių taisyklių, ji pareiškė, 
kad mūsų kliubas neturi 
konstitucijos ir mums nerei­
kia jokių parlamentarinių 
taisyklių prisilaikyti. Jos 
užkviestas svečias kun. Vaš­
kas paėmęs balsą patvirtino, 
kad nereikia. Jis pasakė, kad 
pats nežino daug apie parla­
mentarines taisykles, bet 
yra dalyvavęs labai svar­
biuose susirinkimuose, bet 
taisyklių ten jokių nepaisė.

Taigi šiame susirinkime 
daugiau nieko nereikėjo 
kaip tik pirmininkės pareiš­
kimo ir tuoj kilo trukšmas 
ir reikalavimas siųsti dele­
gates. Pirm, pakvietė kun. 
Vašką ir jis, pasisakęs, kad 
esąs atsiųstas konferencijos 
šaukimo komiteto, išrėžė 
agitatyvišką kalbą ir tuoj 
neleidžiant jokių diskusijų 
kelti, pirmininkė leido ant 
balsavimo. Na, ir nubalsuota 
“didžiuma balsų” siųsti de­
legates. Prieš pakėlė tik ke- 

• turios. Bet tai nereiškia, kad 
didžiuma nubalsavo, nes ir 
šiame susirinkime pirminin­

kė neprašė pakelti rankas 
tų, kurios susilaiko. O kad 
tokių buvo, liudijo tas, kad 
po susirinkimo labai daug 
narių priėjo prie Jonikienės 
ir pareiškė nepasitenkinimą 
tokiu susirinkimo vedimu. 
Jonikienei paklausus kodėl 
tylėjo kada ėjo klausimo 
svarstymas, jos atsakė: 
“Matai, kad susivedė savo 
šalininkes ir pasikvietė ku­
nigą, tai ką jau bepadarysi.” 
Bet tai klaidinga mintis. Jei 
vieną kartą joms pasisekė 
tokiu keliu sumušti didžiu­
mos valią, nereiškia, kad vi­
sados taip pavyks. Žinoma, 
jei nepasitenkinusios tylės, 
tai jos visuomet sauvaliaus.

Einant tokiam pasikalbė­
jimui mitingui užsibaigus, 
jsimaišė p. Bagdonas. Jis pa­
grasino Jonikienei, kad ki­
tame susirinkime bus Da­
riaus-Girėno Posto nariai ir 
visas, kurios kels trukšmą, 
išmes laukan. Nejaugi Da­
riaus-Girėno Posto nariai 
skaitytų trukšmo kėlimu, jei 
narės susirinkime reikalau­
ja teisių apkalbėti klausimus 
visapusiškai. Mat susirinki­
me kilo klausimas, kad mūsų 
kliubui reikia konstitucijos 
ir čarterio, tai Bagdonas sa­
kė, kad jei to mes reikalau­
sime, tai būsime išvalytos iš 
Dariaus-Girėno svetainės.

Svarstant delegačių siun­
timą buvo pastebėta, kad 
Dariaus-Girėno Postas ne­
siunčia delegatų tik tėmyto- 
jus. Pirm. p. Biežienė tą pri­
pažino ir aiškino sekamai: 
“Postas nesiunčia delegatų 
dėlto, kad postas nesikiša- Į 
svetimų valstybių reikalus.” 
Bet mūsų kliubui pataręs 
siųsti. Veikiausiai ne postas 
patarė siųsti, tik tam tikra 
grupė, kuri darbuojasi tai 
konferencijai. Poste, kaip 
matyt, didžiuma mato, kad 
tokių konferencijų nereikia, 
kad užtikrinus Lietuvai, su­
lyg Atlantiko Čarterio, išsi­
rinkti sau tokią valdžią, ko­
kios norės Lietuvos žmonės 
ir kad tų konferencijų ir jų 
šaukėjų užmačios užkarti 
ant Lietuvos žmonių spran­
do Smetoną ar Grinių, ar ki­
tą tokj, taipgi nepavyks.

Dariaus-Girėno Posto su­
sirinkime įvyko panašus da­
lykas, kaip ir motinų kliubo 
susirinkime. Buvo tokių, ku­
riems nepatiko, kad posto 
Egzekutyvis Boardas pa­
skyrė tik $100 konferencijai 
ir manė, kad pasiseks nuvežt 
j konferenciją visą tūkstan­
tinę. Ir jie norėjo surasti, 
kad kaip ir mūsų motinų 
kliubo susrinkime, ‘protdkole 
randasi klaida. Ir tą klaidą 
jie norėjo atitaisyti. Bet 
jiems tik dalinai pavyko.

Rugpiūčio 9 d. įvyko posto 
mėnesinis susirinkimas, fig- 
zekutyvio Boardo pirminin­
kas p. Adam M. Macarus iš­
rėžė ilgą prakalbą norėda­
mas užagituoti narius, kad 
balsuotų paskirti $1,000 vie­
toj $100. Jis savo kalbą pra­
dėjo veik tokiais pat žo­
džiais, kaip p. Biežienė mo­
tinų kliubo susirinkime. Jis 
pradėjo sekamai:

“Drauge viršininke ir 
draugai:

“Protokole, kurį jūs girdė­
jote susirinkime, randasi 
klaida. Aš pats tai patyriau,

A’iantu kareiviam užėmus kokį ašies miestą, jei ju mi- 
litarinės jėgos jau ir yra pasitraukusios, bet mūsiškiai 
veikia labai atsargiai, čia matosi du amerikiečiai eiliniai 
bestovį ant sargybos su gatavai parengtais šautuvais, 
kuomet seržantas eina stubon pažiūrėti ar nesiranda ten 
kokis italas juodmarškinis. Paveikslas nutrauktas Cen- 

turipe mieste, Sicilijoje.

kai parvykau iš direktorių 
susirinkimo. Nežiūrint to, 
kad daugelis iš mūsų jau per 
daugelį metų gyvename šio­
je laisvės šalyje, bet gaila 
pripažinti, kad daugelis mū­
sų dar neišmokome veikti
kaip laisvi žmonės. Kaikune 
mūsų vis dar pasirodome ne­
išmanėliais apie savigarbą ir 
savo tėvų šalies paramą.

“Ar mes galime sakyti, 
kad remiame prezidentą F. 
D. Rooseveltą ir savo šalies 
karo pastangas, kada mes 
tik tepaskyrėme $100 dėl 
Lietuvių Konferencijos?... 

• Tikrai tai yra pernašai, ir 
net sarmata mūsų tokiam 
turtingam postui tokią men­
ką sumą pasiųsti.”

dis juk rašė reakciniame 
“Chicago Tribune”, kad lie-
tuviai nebijo nacių, tik bijo 
bolševikų. Ir dar nesigėdija 
tie ponai kalbėti apie rėmi­
mą Roosevelto. Rooseveltas 
netik nebijo bolševikų, bet 
tvirtai stovi už palaikymą 
vienybės su Sovietų Sąjunga 
ir po karo ir tvirtina, kad tai 
būtina, jei norime pastovios 
taikos.

Dariaus-Girėno Kareivių

Ir kaip ta tūkstantinė pa­
rems Rooseveltą ir šios ša­
lies karo pastangas galima 
suprasti iš tolesnės jo kal­
bos, kur jis sako:

“Atsiminkite apie tuos 
tūkstančius mūsų brolių lie­
tuvių, kuriuos rusų bolševi­
kų valdžia bakskariuose iš­
vežė į šalto Sibiro tyrus. 
Tūkstančiai jų išmirė Sibire 
badu, o kiti laukia progos 
kada galės vėl gryžti į savo 
tėvų kraštą Lietuvą. Jei ne­
bus laisvos Lietuvos, tai, sa­
vaime suprantama, nebus 
jiems kur ir gryžti.” (Kalba 
tilpo “Naujienose” rugpiū­
čio 17 d.)

Išrėžęs tokią prakalbą, p. 
Macarus tuoj pasiūlė skirti 
$1,000 konferencijai. Ir šia­
me susirinkime matyt na­
riai žinodami, kad priešin­
goji pusė negaus balso, kaip 
mūsų motinų kliubo susirin­
kime Biežienė neleido Joni­
kienei kalbėti, išvaikščiojo 
ir, anot korespondento, keli 
pabaigoj likę nubalsavo skir­
ti $250 vietoj $100, kiek 
Egzekutyvis Boardas buvo 
paskyręs.

Tai matome, kaip ta kon­
ferencija padės Rooseveltui 
ir šios šalies karo pastan­
goms. Ne prieš nacius jie ko­
vos, bet prieš bolševikus. 
Prieš nacių barbariškus dar­
bus, prieš žudymą ir kanki­
nimą motinų, kūdikių ir vi­
sų Lietuvos žmonių Macarus 
neprasitarė nei puse žodžio. 
Jam turbūt, kaip p. Dauž- 
vardžiui, naciai nebaisūs, tik 
baisūs bolševikai. Daužvar-

Motinų Kliubo narės gerai 
atsimena, ypač tos, kurios 
buvo pirmame susirinkime, 
kad Dr. Biežis aiškiai pasa­
kė, kad šiame kliube nebus 
leista jokios politikos vari­
nėti. Dabar pasirodo, kad 
politika bus varinėjama, bet 
tokia, kuri patiks Dr. Bie- 
žiui, nes Biežienė tą politiką 
praves.

Kareivių motinos turi su­
prasti, kad ne tokia politika 
mums reikalinga. Mes turi­
me rūpintis, kad mūsų sūnūs 
sugryžę rastų kitokias sąly­
gas, negu rado pirmojo pa­
saulinio karo kareiviai. 
Rooseveltas savo kalboj pa­
sakė, kad turime rūpintis, 
kad jiems nereikėtų parda­
vinėti obuolius ant gatvių 
kampų, bet kad užtikrinti 
jiems darbus, mokslą ir tt. 
Bet Rooseveltas turi ir to­
kių, kurie randa, kad jo kal­
ba klaidinga ir jis turi su­
silaukti iš mūsų visų para­
mos. Motinos turi ir savų 
reikalų, kurie turėtų būti 
aprūpinami tokio kliubo, kai 
mūsų Dariaus-Girėno Ka­
reivių Motinų Kliubas.

A. Jonikienė.

Teisių Patarimai
KLAUSIMAS 1: 20 metų 

atgal aš išsiėmiau sirgimo 
insuransą ir nuo to laiko mo­
kėjau paskirtą metinę mo­
kestį. Užėjus nelaimei aš bu­
vau sužeistas. Pagal mano 
apdraudą jie turėjo mokėti 
man tam tikrą sumą pinigų 
kiekvieną mėnesį pakol pa­
sveiksiu. Prabėgus 9 mėne­
siams insuranso kompanija 
surado, kad būk buvo paduo­
tas mano neteisingas amžius 
kuomet išsiėmiau apdraudą, 
ir jie reikalauja iš manęs su­
grąžinti tuos pinigus, ku­
riuos man išmokėjo. Nega­
na to, dar nori sumažinti 
mano apdraudą. Ar jie gali 
tą padaryti?

ATSAKYMAS: Insurance 
kompanija gali iš jūsų rei­
kalauti, bet be teismo jūs ne­
galėsite apsieiti. Jeigu bylą 
užvesite prieš kompaniją, 
tuomet jie, o ne jūs, turėsite 
įrodyti tikrą jūsų gimimo 
dieną. Pagal mano nuomonę, 
jie negalės tai padaryti, ka­
dangi jiems reikės gauti jū­
sų gimimo metrikus, o visi 
kitokį faktai nebūtų tikrai 
įrodanti, nes, kaip angliškai 
sakant, “the real evidence is 
the best evidence, and the 
best evidence is your ori­
ginal birth certificate.”

KLAUSIMAS 2; Ešu ne- 
pilietis, bet turiu biznio na­
mą, kuriame laikau užeigą. 
Kadangi esu nepilietis, ne­

galėjau gauti miesto leidi­
mą ant savo vardo dėl biz­
nio. Prisiėmiau pažystamą 
pilietį ir išsiėmiau ant jo 
vardo leidimą, insuransą. Jis 
taip pat moka man rendos, 
bet jis pasidarė labai puikus 
ir nekalba su manim, dary­
damas taip, kaip jis nori. 
Kaip reikėtų jį prašalinti iš 
mano vietos?

ATSAKYMAS: Jūs esate 
gan keblioje padėtyje ir ne­
norėčiau atsakyti šį klausi­
mą per spaudą. Pasimatykit 
su savo advokatu asmeniš­
kai.

KLAUSIMAS 3: Išdirbau 
dirbtuvėje per daugelį me­
tų ir per paskutinius kelis 
metus gavau į koją ligos įsi- 
metimą. Kompanija mokėjo 
man pusę algos netoli metus 
laiko, bet daktarai pripažįs­
ta, kad veikiausia koja bus 
bevertės. Jeigu prarasčiau 
koją, ar kompanija man už­
mokėtų už nuostolius?

ATSAKYMAS: Jūs gau­
tumėte apmokėjimą pagal 
compensation įstatymą tiek, 
kiek Statute of Illinois yra 
įgaliojus. Klausimas yra per 
katrą vietą jūs prarastu- 
mete koją ir taip pat jūsų 
amžius.

Adv. Charles P. Kai,
6322 So. Western Ave., 

Chicago, 36, Illinois.

DIDELIS METINIS "VILNIES”

PIKNIKAS
Rengia L. L. D. 29-ta Kuopa

SEKMADIENĮ RUGSĖJO (SEPT.) 5
S. M. and S. F. Park

LEONAS PRUSEIKA

Už Camp Grant ROCKFORD, ILL.
Įžanga 15c, taksų 2c, viso 17c; išanksto 10c, 1c taksų, viso 11c 

Pradžia 10 vai. ryto

BUS GRAŽUS PROGRAMAS
Dainuos didžiulis Aido Choras iš Roselando. Kalbės L. Pruseika, 

“Vilnies” redaktorius. Bus ir daugiau pamarginimų ir žaislų. 
Moteris ir vyras grieš ant piano accordion.
Rockfordo gaspadinės priims viešnias ir svečius su skaniais val­
giais ir prismokais; ypatingai kuomet laukia daug viešnių-sve- 
čių iš Chicagos ir apielinkės. Gėrimų irgi nestigs. Vienu žo­
džiu : visi, seni ir jauni, būsite patenkinti. Dabar tik rengkitės 
į “Vilnies” pikniką.

KELRODIS: Į S. M. and S. F. Parką iš Chicagos važiuokite No. 20 keliu iki No. 2 kelio 
ir po kairei 2-ru apie 3 mylias į pietus iki Camp Grant tilto. Pervažiavę tiltą pirmas 
smalinis kelias po dešinės ir laikykitės to kelio sekdami iškabas iki S. M. and S. F. 
Parko—pikniko vietos. ________________ _____________________________________

“VILNIS” PICNIC
GIVEN BY L. L. D. BRANCH 29

Sunday, September 5th, 1943 —10 A. M.
S. M. & S. F. PARK, Beyond Camp Grant, ROCKFORD, ILL.

Admission in Advance 10c, Tax 1c, Total 11c At Door 15c, Tax 2c, Total lie
GOOD MUSICAL PROGRAM GIVEN BY ROSELAND AIDO CHORUS FROM CHICAGO 

LEON PRUSEIKA, EDITOR OF "V1LNIS’• WILL GIVE A TALK
Dancing to Piano Accordion Music by A Man and Women 

Everyone invited to attend!
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“ŠIENAPIŪTĖ” BUS VISAI NATURALE
Šienas Ant Pievos, Grėbliai, Jaunimas, Kaip Lietuvoje. 

Ruokitės Tai Pamatyti

Kada Mikas Petrauskas 
rašė operetę “šienapiūtė,” 
vargiai tikėjosi, kad ji bus 
kada suvaidinta visai natu- 
rąlėj atmosferoj ir aplinku­
moj. Jis rašė svetainėse vai­
dinti, bet mūsiškis LKM 
Choras, kuris jau pasižymė­
jęs pačių didžiausių ir ge­
riausių operečių perstaty­
mu, sumanė suvaidinti tų 
operetę lauke, ant pievos.

“šienapiūtė” taigi bus 
kaip jūs pamenate, buvo Ku­
pišky, Joniškėj, Žagarėj, ar­
ba kur kitur Lietuvos pievo­
se.

Kaip tas galima?
Ji bus vaidinama rugsėjo 

5, prieš Labor Day, Justice 
parke. Vaidinimas bus va­
kare, tai tik šviesos bus pa­
taisyta—vietoj saulės, bus 
elektra. Kita visa bus natū­
ralu—pievos, šienas, grėb­
liai, merginos ir vaikinai. 

‘Pagražinimui bus dainų— 
visas choras dalyvaus.

Noriu paminėti tai, kad 
patys geriausi Chicagos lie­
tuviai dainininkai dalyvaus 
vaidinime. Al Brazis, kuris 
turi nepaprastai gražų ir di­
delį balsą, kuris vaidino jaU| 
ir operose “Garmen” ir “Ri- 
goletto,” turės pačią svar­
biausią vyrišką rolę, o Agnė 
Kenstavičienė pačią geriau­
sią moterišką rolę.

Dalyvaus taipgi:
F. Jakubauskas, taipjau 

gražiu ir stipru balsių *, ? ■
Valeria Bernotaitė, jauna 

dainininkė gražiu balsu.
Justinas žebraitis, dažnai 

vaidinąs operetėse ir gerai 
atliekąs roles.

Na, ir visas didelis choras.
Vadovaus Juozas Kensta- 

vičius, kurio talentai ir ga­
bumai jau gerai žinomi. Jo 
vadovybėj LKM Choras jau 
suvaidino taip dideles opere­
tes kaip “Student Prince,” 
“Vagabond King,” “Dream 
Waltz” ir kitas.

Simf oniškas or k e s t r a s 
gelbės chorui vaidinime.

LKM Choras jau senai 
muštravojasi, lavinasi ir ge­
rai pasirengęs tam perstaty­
mui.

Taigi, Chicagos ir apielin- 
kės lietuviai turės ką naujo, 
dideliai nepaprasto, origina­
liško : “Teatrą atvirame 
ore.”

Rengia pats LKM Choras 
ir Lietuvių Kultūros ir Meno 
Kliubas, kuris duoda radijo 
programus lietuvių kalba po 
45 minutes kas antradienio 
vakaras iš WGES stoties.

Kliubas turi savo tikslu 
meno ir kultūros kėlimą ir 
neveizint sunkumų stengiasi 
duoti lietuviams kas geriau­
sio mene ir kultūroje.

Kliubas ir Choras abu ver­
ti paramos.

Taigi, sekmadienį, būkite 
Justice Parke. Pasivadin­
kite ir kaimynus ir draugus.

Informuokite visus, ką tik 
sutiksite apie šį dalyką.

Visi Kliubo nariai darbuo- 
kitės šią savaitę tikietus par­
duodami, kalbindami lietu­
vius pamatyti šią operetę.

Radijo programams rei­
kalingi pinigai, o šios opere­

tės pastatymas taipjau atsi­
eis nemažai.

Iš artimesnių apielinkių 
lietuviai kviečiami dalyvau­
ti, nes kitur tpkis dalykas 
vargiai galimas. Taigi, vie­
natinė proga jums tai matyti 
Chicagoj.

Reporteris.

Mokyklos Atsidarys 
Nežiūrint Epidemijos

Nežiūrint, kad vaikų pa­
ralyžiaus epidemija nuolat 
plečiasi, manoma, kąd mo­
kyklos atsidarys kaip pa­
prastai sekantį antradienį, 
kaip praneša sveikatos ko- 
misionierius.

Pirmadienį, rugpjūčio 30 
d. buvo raportuota 25 nauji 
susirgimai, kas pakėlė susir­
gimų skaičių iki 136 palygi­
nus su 91 savaitė atgal. Dau­
giausiai išsiplėtusi epidemi­
ja 1917 metais priskaitė tik 
70 susirgimų.

Atidarymas mokyklų bu­
vo atidėtas dviem savaitėm 
1917 metais. Pastaruoju 
laiku betgi, sveikatos eks­
pertai abejoja apie patarti- 
numą mokyklų bei viešųjų 
įstaigų uždarymą • tokiose 
epidemijose.

Chicagos apielinkėj para­
lyžium iki šiol susirgusių 
yra 436. Mirė jau 42. Pa­
tartina tėvam sekti sveika­
tos biuro patarimus, kad iš­
vengus tolesnių susirgimų. 
Pastebėjus, kad su vaikais 
kas tokio negerai atrodo su 
sveikata, kuo greičiausiai 
kreiptis pas gydytoją.

Palaidota Kasparas
Šį pirmadienį Tautiškose 

Kapinėse palaidota Kastan­
tas Kasparas. Laidotuvėse 
daug žmonių dalyvavo. Iš­
lydint velionio palaikus iš I. 
J. Zolp koplyčios, pasakė 
atitinkamą gedulo kalbą L. 
Pruseika. Jis kalbėjo ir prie 
velionio kapo. Grabnešiais 
buvo žagariečių Kliubo na­
riai. Prie kliubo ir K. Kas­
paras buvo priklausęs.

Velionio brolis Adolfas 
Kasparas, kuris daugiausiai 
rūpinosi laidotuvėmis, buvo 
sunkiai įskaudintas žinia, 
kad jo žmoną ir vaikučius 
ištiko automobiliaus nelai­
mė. Mat, jie važiavo į laido­
tuves iš Eagle River, Wis­
consin. Žmona nesužeista, 
tik sužeistas devynių metų 
sūnelis.

Reiškiu jam užuojautos, 
taip-pat ir velionio motinai 
Anastazijai. Kaimynas.

Chas Karalius 
Rašo iš Armijos

A. ir M. Karalių sūnus 
Charlis rašo tėvams iš savo 
stovyklos Arkansas valsti­
joj, kad jam gerai klojasi. 
Charlis yra Air Corps me­
chanikas.

Nesenai jis laikėsi Chica­
goj, bet tuoj turėjo gryžti 
prie savo pareigų.

Karaliai yra darbštūs vil­
niečiai. P.

I

.Scilijos sostamiestis Palermo, kada į jį įmarSavo amerikiečių ir britų kariuomenė. Ita­
lam ir naciam greitai nepasiduodant, miestą reikėjo gerokai apdaužyti iš oro ir jūros.

Daugiausia nukentėjo pajūrinė dalis miesto, ten daugiausia budinkų sugriauta.

Svarbus Pittsburghiečiy' 
Susirinkimas •

Pittsburgh, Pa.—Rugsėjo 
12 d. čia šaukiamas bendras 
susirinkimas visų narių Li­
teratūros Draugijos, Liet. 
Darbininkų Susivienijimo 
kuopų, kliubų ir kitų drau­
gijų, kurios tik pritaria ir 
nori padėti greitesniam ka­
ro laimėjimui.

Bus aptarta klausimai, 
kaip parduoti karo bonų, 
bus aptarta ir būsimi miesto 
rinkimai. Bus aptarta ir 
apie Pittsburghe išeinančias 
“Lietuvių žinias”, kurias re­
daguoja iš Berlyno atvykęs 
elementas ir biauriai nieki­
na Amerikos piliečius lietu­
vius, kenkia karo laimėji­
mui, šmeižia tuos žmones, 
kurių sūnūs kraują lieja ka­
re prieš Hitlerį. Susirinki­
mas atsibus LDS kamba-

Cook County Karo 
Paskolos Kvota— 
746 Milionai Dolerių

Rugsėjo 9 d. prasidės va­
jus už karo paskolos bonus. 
Cook County komiteto pir­
mininkas Irvin L. Porter da­
ro planus kaip sėkmingiau 
išpildyti Cook County kvo­
tą, kuri yra $746,348,400.

Komitetas mano sukelti 
didžiumą šios kvotos ragi­
nant visus, kurie jau yra pa­
skyrę dalį savo pajamų arba 
algų karo bonams, dar pirk­
ti apart to už $100 boną.

Komitetas turės keletą 
specialių parengimų per šią 
kampaniją, kuriuose bus 
pardavinėjami bonai. Vie­
nas iš jų atsibus rugsėjo 16 
d. Soldiers Field. Tai bus 
Hollywood Cavalcade, ku­
riame ims dalyvumą žymus 
Hollywoodo aktoriai. Dar­
bininkai, kurie perka bonus 
reguliariai atitraukiant nuo 
algos,.bus leidžiami veltui.

Ligoniniu Darbininkai 
Skelbia Streiką

Kankakee ir Manteno vals­
tijos ligoninių darbininkai 
šiandien išeina į streiką, 
“kad būtų pritaikyta, algų ir 
klasifikacijų bilius,” kuris 
buvo išleistas paskutinėj le­
gislatures sesijoj. Tose dvie­
jose ligoninėse išviso randa­
si apie 10,000 proto ligonių.

Mrs. Helen M. Sewell, at­
stovaujanti American Fede­
ration of State, County and 
Municipal Employees (A.F. 
of L.) uniją, sako, kad unija 
jau paskyrė pikietūs, kad pa­
stačius prie Kankakee ir 
Manteno ir šešių kitų ligoni­
nių. Ligonių priežiūra bet­
gi nebus apleista, nes unija 
palieka gana darbininkų, 
kad juos aprūpinti.

Minėtose dviejose ligoni­
nėse dirba apie 1,400 darbi­
ninkų; 900 Manteno ir 500 
Kankakee. Kankakee darbo 
unijos duos paramą ligoni­
nių darbininkam,

Prie streiko jau seniai 
rengiamasi. Unija kaltina 
gub. Green už jo politikie- 
riavimą ir nepildymą legis­
latures išleisto biliaus, kuris 
nustato algas sulyg darbi­
ninkų klasifikacijos.

Dar 2 Areštuoti 
Drafto Boardo 
39-to Skandale

Jau buvo rašyta, kad draf­
to boardo distrikto 39-to bu­
vo suimti viršininkai už klas­
tingą padėjimą jaunuoliams 
išsisukti iš karinės tarnybos. 
Dabar dar du suimti. Vie­
na jų moteris. Tula Mrs. 
Lydia Vaia, 2823 W. Jack- 
son, savininkė pieno troko, 
kaltinama tuom būk netei­
singai liudijusi, kad ji esanti 
savininkė pieninės ir sam­
danti 70 ypatų. Kartu areš­
tuotas ir Dan Massucci, 2851 
Congress.

Mrs. Vaia, sulyg praneši­
mu U. S. Distrikto prokuro­
ro, liudijo, kad jos pusbrolis 
John F. Lorusso turi gauti 
paliuosavimą dėlto, kad jis 
būtinai reikalingas darbi­
ninkas jos įstaigoj. Areš­
tuoti keturi kiti jaunuoliai, 
kurie bandė tokiu falšyvu 
būdu išsisukti nuo drafto. 
Taipgi areštuotas Felix P. 
Stella, Star Leather Co., 
2124 W. Van Buren viršinin­
kas.

Areštuotieji padėti po už­
statais (bonds) nuo $1,500 
iki $9,000 iki teismo, kuris 
įvyks rugsėjo 9 dieną.

LKM CHORO VEIKLAI
šį Vakarą “šienapiūtės” 

Repeticijos

LKM Choro nariai ir visi 
operetės “Šienapiūtė” daly­
viai įsitėmykite: Šį vakarą, 
trečiadienį, pilnos repetici­
jos, su orkestru, įvyks 
Hollywood salėj. Stengki- 
tės visi ir visos dalyvauti, 
kad-operetė atviram ore iš­
eitų kuo puikiausia.
“Dress Rehearsal” šeštadie­

nio Vakare, Parke
Paskutinės “šienapiūtės” 

repeticijos—“Dress Rehear­
sal”—kostiumuose ir su pil­
na orkestrą įvyks Justice 
Parke šeštadienio vakare, 
rugsėjo 4.

Dėl nuvažiavimo ir kitas 
smulkmenas aptarsime šį 
vakarą repeticijose. Jei 
šeštadienio vakare lytų, re­
peticijos įvyks Lietuvių Au­
ditorijoje, 3133 S. Halsted.

žodis Publikai
Kaip matote, LKM Cho­

ras, vadovybėje gabaus di­
rektoriaus J. Kenstavičiaus, 
pilnai pasirengęs atlikti di­
delį darbą: suvaidinti pirmu 
kartu Chicagos lietuvių isto­
rijoje operetę atvirame ore.

Choriečiai ir visi “Šiena­
piūtės’’ dalyviai savo paskir­
tą dalį atliks kuo puikiau­
siai. Dėlto mes tikimės, kad 
plačioji lietuvių visuomenė 
pilnai įvertins mūsų pastan­
gas ir skaitlingai atsilankys 
sekmadienį į Justice Parką, 
prie Archer ir Kean.

J. D. B.

LDS 53 Kp. Susirinkimas
LDS 53 kp. susirinkimas 

bus šį vakarą kai 7:30 vai., 
Lietuvių Auditorijoj, 3133 
So. Halsted st., Chicago, Ill. 
Tad visi nariai būkite laiku, 
nes yra keli svarbūs reikalai 
apkalbėti. Prie to, kurie pa­
silikę su duoklėmis būtinai 
užsimokėkite šiame susirin­
kime, neleiskite save susi- 
spenduoti.

LDS 53 kp. sekr.
_____________M. J. Zald,

Laisvės už pinigus nenu- 
pirksite. Bet jūsų doleriai, 
investuoti į valdžios De­
fense Bondsus ir Štampas 
prigreitins galą ašies barba­
rams.

Važiuos Į Rockfordą
Penktą dieną rugsėjo visi 

pažangūs Chicagos lietuviai 
bus Justice Parke pamatyt 
operetę “Šienapiūtė.” Bet 
kaip kas važiuos Rockfor- 
dan, kur tą dieną įvyks “Vil­
nies” piknikas. Važiuoja: 
A. Petronis, L. Palsudskis, 
C. Želyįs, J. Daraška, Šar- 
kiunai.

Veikiausia ir daugiau kas 
važiuos, tik neteko sužinoti.

R.

Žagariečių Kliubas 
Turi $4,000 Turto

Žagariečių Kliubas turi 
316 narių. Su iždu stovį la­
bai gerai, nes turi jau beveik 
$4,0p0. Žagariečįai savo 
tarpe labai gražiai sugyve­
na.

Kliubo pirmininkas — P. 
Arlauskas, vice-pirmininkas 
A. Janavičius.

Sekretorius J. Keturakis, 
iždininkas S. Niprikas.

riuose, 1320 Medley st, 
North Side, Pittsburghe.

D. L.

REPUBLIKONŲ PARTI­
JOS MOTERYS PLANUOS 

1944 METŲ VEIKLĄ.

Cincinnati, Ohio.—Repu- 
frlikonių Moterų Kliubų Na- 
ęionalis Federacijos Patari­
mų Boardas turės šiame 
mieste savo susirinkimą 
antradienį ir trečiadienį, 
rugpiųčio 31 ir rugsėjo 1 dd. 
Boardas susirinks, kad iš­
dirbus prezidentinių rinki­
kių veikimo planą. Dvide­
šimts penkios moterys, at­
stovaujančios 360,000 narių 
37 valstijose, lankys šią dvie­
jų dienų konferenciją. Gru­
pės pirmininkė yra Mrs. W. 
(Glenn Suthers iš Chicagos.

J. Urba Pasveiko
Teko susitikti su Juozu 

Urba ir jo žmoną. Jie labai 
geri vilniečiai.

J. Urba buvo sunkiai su­
sirgęs. Dabar, po operaci­
jos, jaučiasi labai gerai. Ta 
proga jis paaukojo $10 Vil­
nies namo skolų išmokėji­
mui. P.

Anna-James Tavern
3212 S. Halsted Street

Kingsbury Alus Geri Cigarai
Skanus Vynas ir Degtinė

JAMES JANULEVICIA ir
ANNA BAGDONAS, Sav.

CHICAGO

RESTAURANT
3102 S. Halsted St.

Specialiai pagaminame ska­

nius valgius. Sekmadieniais 

lietūs. Bar-B-Q šonkauliai 

ir įvairūs užkandžiai.

Medicinos Daktarai
Dr. Emily V. Krokas
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS

4146 Archer Avenue
Ofiso Tel. LAFayette 3210
Res. Tel. LAFayette 0094

Jeigu Neatsiliepia — 
Šauk KEDzie 28 68

VALANDOS:
Pirm. Ir Antrad. nuo 6 iki 9 v. vakaro 
Penktad. -ir šeštad. nuo 8:30 iki 9:30 

Sekmadieniais pagal sutarti

Phone: VIRginia 3316

Dr. A. K. Rutkauskas
GYDYTOJAS

4442 S. Western Avenue
KASDIEN 

Sekmadieniais pagal sutarti

Telefonas: YARds 3146

Dr. V. A. Šimkus
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

IR AKINIUS PRITAIKO 
744 W. 35th Street 

Valandos: 11-12; 2 iki, 4; vakarais 7-9 
Pirmadieniais tik 2 iki 4.

Šventadieniai- 11-12

Ofiso Telefonas: YARds 4787
Namų—PROspeot 1930

Dr. Strikol’is 
4645 S. Ashland Avenue 
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS

Valandos: 2-4 Ir nuo 6 iki 8 vakar* 
Sekmadieniais pagal sutarti

Ofiso Telefonas: VIRginia 0036 
Namų—BEVerly 8244

Dr. T. Dundulis 
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

4157 Archer Avenue
Ofiso Valandos: 1-3 ir 6-8:30 p. m 

Trečiadieniais pagal sutarti.

Phone: YARds 5921
Rezidencijos—KENwcod 5107

Dr. Bertash
756 West 35th Street

(Kamp. 35th ir S. Halsted Sts.) 
Valandos: 1 iki 3 ir 6:30 iki 8:30 vak 
Rez. 4910 S. Michigan Blvd.

Phone: GROvehill 3111

Dr. A. K. Butko
LIETUVIS

KOJŲ SPECIALISTAS 
7214 S. Ashland Avenue

OFISO VALANDOS:
Nuo 9 ryto iki 9 vakaro

Telefonas: YARds 2246

Dr. C. Z. Vezel’is
DENTISTAS

4645 S. Ashland Avenue 
(Arti 47th Street) 

VALANDOS:
9 ryte iki 8 vak. Trečiad. susitarus.

Dr. Mar jan S. Swiont 
GYDYTOJAS ir CHIRURGAS 

4204 Archer Avė.
VALANDOS: 

Nuo 1 iki 4 po pietų 
Nuo 7 iki 9 vakaro

lležidencijos PORtsmouth 661(
Ofiso LAFayette 6868

Dr. G. SERNĖR
LIETUVIS AKIŲ GYDYTOJAS 

25 metų patyrimas
Tel. Yards 1829

Pritaiko Akinius.
Kreivas Akis 

Ištaiso.
Ofisas ir Akinių Dirbtuvė

3401 S. HAIaSTED ST.
Kampas 34th St. O

Valandos nuo 10 iki 4, nuo 6 iki 8 
Nedėlioj pagal sutartj.

Dr. KARL NURKAT
(NURKAITIS)

Pritaiko atsako- • 
minga! akinius 
už prieinama .. 
kainą ir ant len- 
gvų išmokė j i- 1 
mų.

RAKANDŲ KRAUTUVE 
3241 S. Halted Street 

Calumet 4S91 *

EXTRA! EXTRA!
Permainytas Vardas ir Adresas

MONARCH
LIQUOR

Lietuviškas Žydukas 

3529 S. Halsted Street
Phone Yards 6054

7
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HELP WANTED—MEN HELP WANTED—WOMEN
HELP WANTED—WOMEN HELP WANED—MEN

HELP WANTED—WOMEN HELP WANTED—WOMEN
Reikia Darbininkių Reikia Darbininkių

HEL.P WANTED—WOMEN HELP WANTED—MEN HELP WANTED—MEN
Reikia Darbininkių Reikia Darbininkų Reikia Darbininkų

Karo Pastangoms Maistas Yra Taippat 
Reikalingas, Kaip ir Kulkos

STOKITE Į KOVĄ—PRADĖKITE DIRBT MAISTO 
INDUSTRIJOJ SAVO APIELINKĖJE

NUOLATINIS DARBAS — POKARINĖ ATEITIS 
Mes Turime Progų Vyrams ii’ Moterims Musų 

Dirbtuvėje ir Ofise 
Kreipkitės pas:

OPPENHEIMER CASING CO.
1020 W. 36th Street

(Dėl Dirbtuvės arba Ofiso Vietų) 
Arba

901 W. 38th Street 
(Tik dėl Dirbtuvės Vietų)

(30c4)

Metalų Darbininkam 
Pakėlė Algas

Apygardos War Labor 
Boardas pripažino 5 centų j 
valandų algų pakėlimą 500 
darbininkų dirbantiem 
Chicago Extruded Metals 
Co., 1642 S. 54th st., Cicero. 
Prie to, boardas įsakė duoti 
darbininkam išdirbusiem po 
metus laiko, vienos savaitės 
atostogas, išdirbusiem po 
penkis metus, dviejų savai­
čių atostogas. Dirbantiem 
vėlesnį popietinį šiftą ir nak­
timis dirbantiem pripažino 
dar po penkis centus į valan­
dą priedų. Nekuriem pri­
pažino bonus.

Darbininkų reikalus čia 
veda United Auto Workers 
(A. F. of L.) unija.

Mažiau Trafiko Nelaimių
Nacionalės Apsaugos Ta­

rybos Chicagos ofisas prane­
ša, kad per pirmus septy- 
nius mėnesius šiemet ti*afi- 
ko nelaimės sumažėjo 37 
nuošimčiais. Trafiko nelai­
mės šiemet paėmė gyvasčių 
tik 178 palyginus su 284 pe­
reitų metų per tą patį laiką.

Nežiūrint tokio padėties 
pagerėjimo, Chicaga visgi 
stovi septintoj vietoj paė­
mus 14 miestų su 500,000 ar 
daugiau gyventojų. Milwau­
kee stovi pirmoj vietoj, pas­
kui seka iš eilės Washingto- 
nas, Detroitas, St. Louis, 
Clevelandas ir Buffalo.

Liepos mėnesį Chicagoj iš 
priežasties trafiko nelaimių 
mirė 14 palyginus su 40, lie­
pos 1942 m. Dedamos pa­
stangos, kad trafiko nelai­
mes sumažinti, nes tas dasi- 
deda prie karo spėkų susilp- 
ninimo.

Pakėlė Negrų 
Bučerių Algas

Virš 10 mėnesių kampani­
ja prieš nelygias algas neg­
ram bučeriam (diskrimina­
vimą) pereitą savaitę baigė­
si negrų laimėjimu. War 
Labor Boardas pereitą sa­
vaitę išnešė nuosprendį, kad 
negram bučeriam būtų pa­
kelta po $5 į savaitę, kas su­
lygina jų algas su baltų bu- 
čefių algomis. *

Bučerių unijos (AFL) lo- 
kalo 547 kontrakte nuo 1937 
metų buvo priimta tos nely­
gios algos ir pirmoji peticija 
įteikta tuom klausimu buvo 
atmesta WLB atstovo. Da­
bar, pasidarbavus Chicagos 
Darbo Federacijos atstovui 
Daniel D. Carmell, laimėta 
negram lygios algos.

TOOL & DIE 
DARBININKŲ

PIRMEILINIS
PRIORITY DARBAS

Taip pat
PUNCH PRESS 
OPERATORIŲ 
DĖL ASSEMBLY 

Polishers ir Buffers
VYRŲ

MOTERŲ
Taip pat Fiziniai Tinkamų Atlikt 

Lengvų Darbų 
Patyrusių ir Nepatyrusių 
Dienų arba Naktų Darbas 
BADGER TOOL & 
MANUFACTURING

COMPANY
1501 W. Polk St.

CANAL 5510

Punch Press
Operatorių

Vakarines Miesto Dalies 
Išdirbčjui Karinių ir Civilių

Metalinių Produktų

GEROS ALGOS
Už NUOLATINĮ

DARBĄ
KURIS NĖRA SUNKUS,

NEI PAINUS

AMERICAN AUTOMATIC
DEVICES CO.

532 S. Throop St.

ROOMS FOR RENT

4 kambarių butas su visais paran- 
kumais ir šiluma. Gera transporta- 
cija į visas miesto dalis. Dėl plates­
nių informacijų šaukite vakarais. Tel. 
Midway 4281.

6052 Stony Island Ave.
1-mos lubos

REIKIA VYRŲ 
IR MOTERŲ

Lengvas fabriko darbas; patogi vie­
ta. Gera mokestis. Patogios darbo 
sąlygos. Atsineškite pilietybės paliu­
dijimą.

GENERAL ETCHING
& MFG. CO.

3070 W. GRAND AVE. 
prie Albany Ave.

PAJIEŠKOJIMAS

Paiėškau gyvenimui draugo 50 me­
tų ar senesnio amžiaus. Esu gero pa­
sivedimo moteris ir pasiturinti. Tu­
riu biznį. Jeigu rastųsi geras vyras, 
tai turėtume gerą gyvenimą tolimesnei 
senatvei. Adresas: Delaware Camp, 
Winter Beach, Florida. (Ic3)

Į Vietiniai Pranešimai i
ROSELAND

L.D.S. 139-tos kuopos susirinkimas 
įvyks trečiadienį, rugsėjo (Septem­
ber) 1 d., 8 vai. vakaro, Roselando 
Lietuvių Svetainėj, 10413 S. Michigan 
Ave. Susirinkimas labai svarbus, nes 
turime daug svarbių reikalų apsvars­
tymui. Taipgi bus užsimokėjimas 
mokesčių. • (30cl)

Sekr. K. Dagis.

Į Pranešimai iš Kitur I
DETROIT, MICH.

L. D. S. 86-tos Kuopos 
susirinkimas įvyks rugsėjo (Sept) 
5, 10 vai. ryto, Yeamens svetainėj, 

13014 Yeamens St., Hamtramck, 
i Mich. Visi nariai malonėkite nepa­
miršti, kad nauja vieta susirinkimų 

| ir pribūkite laiku.
I (lc4) Sekr. N. Belunas.

For results—advertise io the 
“VILNIS”.

DĖMESIUI
MOTERŲ IR MERGINŲ

DUTCH MILL CANDIES CO.
TURI DAR KELETĄ VIETŲ

Savo Žinomoj Candy Kitchen
Ne Būtinai Turite Būt Patyrusios

GERAI MOKAME

KREIPKITĖS Į DARBO BIURĄ 
2222 Diversey Parkway

MOTERŲ
Cutterpress Operatorkų 

Patyrimas Nereikalingas 
68c į Valandą 

48 Valandas Savaitėje 
NUOLATINIS DARBAS

Geroms darbininkėms greitas 
avansas ir mokesties pakėlimas.

GEROS DARBO SĄLYGOS 
DAUG VIRŠLAIKIO 

Virš 40 Valandų Mokame 
Laiką ir Pusę.

Kreipkitės pas:
THOMAS 

MOULDING 
FLOOR MFG. CO. 

4528 W. 51st St. 
Matykite MR. MITSH

Typist Wanted

for general office work; steady 
work; good pay and pleasant sur­
roundings. Apply:

STEEL SALES CORP.
3348 S. Pulaski Road

Reikalinga Stenografistė
Pastovus darbas. Su svarbia karo pra­
monės organizacija west sidėje. Pa­
togios darbo sąlygos, gera transporta- 
cija, gera mokestis, bertaininiai bo- 
nai. Dviejų savaičių atostogos ir ki­
tos suteiktos naudos. MR. NELSON.
MINNESOTA MINING & MFG. CO. 
1500 S. WESTERN — MON. 6126
MOTERŲ — MERGINŲ

KNYGŲ APDARYMO 
DIRBTUVEI

PATYRIMO NEREIKIA
Pastovus darbas. — Gera Mokestis. 

Matykite Mr. Goodwin

GEOGRAPHICAL 
PUBL. CO.

621 SOUTH PLYMOUTH CT. 
(Į pietus nuo vidurmiesčio)

MERGINŲ IR MOTERŲ 
darbui dėl dienų ir naktų šiftų. 
Lengvas darbas. Imam ir nepatyru­
sias dirbti knygų apdarymo dirbtuvėj.

Stanley Wessel & Co.
458 E. 30th Street

HELP WANTED— MEN 
HELP WANTED—WOMEN

VYRŲ ir MOTERŲ
ŽIŪRĖKITE ATEITIN IR BŪKITE 

TIKRI!

Pastovus Darbas
Tekstilės Industrijoj.

Nepaprasta PROGA darbininkams, 
kurie ieško pastovaus darbo, čia 
jį ras,—didelėj ilgametinėj įmonėj, 
kuri gamina pakankamai reikmenų. 

DIDELIS NUOŠIMTIS MŪSŲ 
. GAMYBOS YRA TIKTAI 

Karinė Produkcija 
PATRAUKLIOS MOKESTYS

PLUS
mėnesiniai Cost-of- living bonusai 
ir dalyvavimas pelno dalyje pagal 

planą, kuris prasidėjo 1933 m.

TAIPGI
Kompanija užmoka apdraudą ne­
sveikatos pašalpa, social security, ap­
mokamos atostogos, medikalė prie­
žiūra. Darbininkai turi savo Credit 

Union; taipgi dalyvauja ligoninės 
apsaugos reikale.

APSAUGA BLOGAIS LAIKAIS 
Kompanija turi puikų rekordą darbi­
ninkų apsaugos 1920 ir 1931 metais.

Geros Darbo Sąlygos
Modemiški įrengimai, maloni sam­
dytojų draugystė ir visos kitos 
sąlygos yra pilnai patenkiinančios.

Jeigu jūs dabar dirbate pilną laiką 
kariniame darbe ir ten esate 

reikalingas, neatsišaukite.

THE WESTERN 
SHADE CLOTH CO.

22nd AND JEFFERSON STS., 
CHICAGO, 16, ILLINOIS.

REIKIA

MERGINŲ
IR MOTERŲ

Patyrimas
Nebūtinas

Gera Mokestis 
Nuolatinis Darbas

Ideališkos Darbo Sąlygos. 
Paranki Transportacija 

Svarbus Karinis Darbas

Matykite Mr. Smith
Kambarys 420-A

166 W. Van Buren

Postal Telegraph

Butina Įmone
TUOJAU

REIKALAUJAMOTERŲ
IRMERGINU

NUO Į 8 IKI 50 RIETU 
PATYRIMAS 

NEREIKALINGAS

LENGVAS, ŠVARUS DARBAS 
DIRBTUVĖJE

AUKŠČIAUSIA MOKESTIS 
GERIAUSIOS SĄLYGOS 
Proga Užsidirbti Pinigų 

GREITAI GALIMA 
PAKILTI

MUSŲ DIRBTUVĖJE 
DAUG LIETUVIŲ DIRBA 

PER DAUGELĮ METŲ

Kreipkitės pas

Rapid Mounting 
& Finishing Co.

310 POLK STREET

Merginų ir Moterų
Lengvam, švariam
Fabriko Darbui
Aukšta Mokestis
40 Valandų Savaitė

Smagus Darbas 
Gera Transportacija 

Arti Elston ir Diversey

Tuojau kreipkitės pas:

S. K. SMITH CO.
2857 N. Western Ave.

MERGINŲ
PAKAVIMUI KEIKŲ 

Pasiskirkite Pačios Sau Valandas
8 RYTO IKI 4 POPIET
4 POPIET IKI VIDURNAKČIO

’ NUO VIDURNAKIO IKI 8 R. 
Liuosi šeštadieniai ir 

Sekmadieniai
Laikas ir Pusė už Viršlaikį. Patyri­
mas ne būtinas. Kreipkitės tuojau:

WHITE WAY BAKERIES
6147 N. Western

Reikia Merginos
OFISO DARBUI

Patyrimas Nereikalingas
COLUMBIA LAUNDRY 
5215 S. Wabash Avenue

Assembly Darbas
MOTERŲ — MERGINŲ

Reikia Vakarinės Miesto Dalies 
Išdirbčjui Karinių ir Būtinų 
Civilių Metalinių Produktų

GEROS ALGOS
UŽ NUOLATINĮ

DARBĄ
KURIS NĖRA SUNKUS, 

NEI PAINUS

Ateikite Pirmadienį 
Pasiruošę Dirbti

AMERICAN AUTOMATIC 
DEVICES CO.

532 S. Throop St.

HELP WANTED—MEN 
Reikia Darbininkų

REIKIA VYRU
Virš 50 Metų 

Išnešioti
Komunikatus

40 Valandų Savaitėje 
Laikas ir Pusė už

Viršlaikį

Taip pat vyrų su automobiliais 
nepilnam arba pilnam laikui 

Gera valandų mokestis ir 
parankiausia vietovė

LENGVAS DARBAS

Klauskite

Mr. S. M. Lesko
Bezmente

166 W. Van Buren

Postal Telegraph

RIGGERS
Turi nusimanyti apie kraustymą ir 
sustatymą mašinerijos ir įrengimo

PASTOVUS DARBAS 
POKARINĖS PROGOS 

ŠEŠIŲ DIENŲ SAVAITĖ

Apsvarstome pakėlimą mokesties 
keturis kartus per metus.

Kreipkitės į ofisą:

TAYLOR FORGE
& PIPE WORKS 

1409 S. Cicero Avenue

TAISYMO 
MASINISTŲ

Galinčių pataisyti sekamas mašinas: 
Lathe, Boring Mills, Drill Presses, 

Industrial Trucks ir t.t.
PASTOVUS DARBAS 

POKARINĖS PROGOS 
6 DIENOS SAVAITĖJE

Keturis sykius į metus apsvarstome 
pakėlimą mokesties
Kreipkitės į Ofisą:

TAYLOR FORGE
& PIPE WORKS

1409 S. Cicero AvenueVYRU
Darbininkų Dirbti Viduje

Pieninės
Taip pat 

PIENO IŠVEŽIOTOJŲ
BŪTINOJE MAISTO ĮMONĖJE
Reikia Mokėt Skaityt ir Rašyt 

Angliškai
ŽEMIAUSIA MOKESTIS 

PIENINĖS DARBININKAMS 
$44 SAVAITĖJE

ŽEMIAUSIA MOKESTIS 
PIENO IŠVEŽIOTOJAMS

$49.00 SAVAITĖJE
Kreipkitės pas

THE BORDEN CO.
3014 N. Tripp Ave

320 West 70th Place

Reikalaujama VYRŲ—Pastovus Darbas
KARINĖJ INDUSTRIJOJ

Freitinių Darbininkų — Produkcijos Darbininkų
Patyrimo nereikia — 40 vai. darbo savaitė — Pelno dalinimosi planas 
Nemokama gyvybės apdrauda—Daug viršlaikio su lį£ laiko mokestim

DEARBORN CHEMICAL CO., 1029 W. 35th St.

ŠTAI YRA
PROGA!

100% KARO DIRBTUVĖJ 
DĖL 

NEPATYRUSIŲ VYRŲ
Mes išmokinsim jus gerai sekan­
čiuose amatuose, kaipo: 

MOLDERIAIS
(Synthetic Gurno)
SATURATORS

MATERIAL HANDLERS
šie amatai mokės jums didelius 
dividentus po karo ir duos jums darbą 
nuolatiniai.

Mes taipgi turim daug darbų pa­
tyrusioms vyrams. Atsišaukit ar pa- 
šaūkit dėl smulkmenų:

MR. NICHOLS — AUSTIN 6180

Victor Gasket Co.
5750 Roosevelt Rd.

Cabinet

Dirbėjų

Laikas
ir Pusė

už
Viršlaikį

GULBRANSEN CO.
816 N. Kedzie

Avenue

TELEFONUOKITE
CALUMET 6743

ir pareiškite mums, kur norite dirbti. 
Turime 12-ką sandėlių Chicagoje 
DIRBKITE TIEK VALANDŲ, KIEK 
NORITE, IR UŽDIRBKITE, KIEK 

NORITE
Darbas prie ledo 

Būtina įmonė 
TEL. CALUMET 6743

AUTO MEKANIKŲ 
MOTOR TUNE-UP 

SERVICE SALESMEN 
TESTERS 

FRONT END 
IR 

BREIKŲ MEKANIKŲ

Aukšta mokestis ir geros darbo 
sąlygos; apmokamos atostogos

Kreipkitės pas:
Mr. Robertson 

ROBERTSON BUICK CO.
1000 S. WABASH-AV.

Ar Jums Patinka 
Žmonės?

Čia jūs turėsite reikalą su savo tautos 
ir kitų tautų žmonėmis, kurie prisi­
deda prie šios šalies augimo. Čia bus 
jums proga išmokti darbą kaipo de­
partment© užžiūrėtoja, jeigu esate 
pirmiau dirbę štore. O gal jums pa­
tiktų dirbti pets arba augalų skyriuje; 
namams rakandų arba moterų suk­
nių skyriuje, kurios pačios pasisuva 
dreses. ir t.t. Pradžioje jums mo­
kėsime nuo $20 iki $24 ir ekstra bo- 
nų. Jūs galėsite kilti taip greitai, kaip 
tik jūs geidžiate. Mūs Storas yra vi­
dutinio dydžio department Storas; 
patogi darbavietė; duodame pensiją, 
nustojus dirbti ir senatvės pensiją; 
apmokamos atostogos. Jūs liksite 
‘mūsų šeimos nariu.” 1 blokas nuo 
“L” stoties. Jeigu gyvenate arti mūsų 
Storo, jums nebus važinėjimo išlaidų.

Matykite menadžerį H. LARSEN 
asmeniniai

Grant’s 
Department 

Store
825 W. 63rd STREET

VYRU
FABRIKO DARBUI 

68c į valandą. Laikas ir pusė virš. 
40 valandų. 54 valandas savaitėje.
PATYRIMAS NEREIKALINGAS 

NUOLATINIS DARBAS
Gerai dirbantiems greitas avansas 

ir pakėlimas mokesties.
GEROS DARBO SĄLYGOS 

DAUG VIRŠLAIKIO
Kreipkitės pas:

THOMAS 
MOULDING 

FLOOR MFG. CO.
4528 W. 51st St.
Matykite MR. MITSH

REIKIA VYRŲ 
dirbti šaldytuve 

ir ledaunėj
GERA ALGA 

NUOLATINIS DARBAS 
Kreipkitės pas:

C. A. Burnette Co. 
944 W. 38th Place 

Matykite MR. PEAK

CHICAGO AND 
NORTHWESTERN RLY.

Reikia 
KLERKŲ 

TROKERIŲ 
DARBININKŲ 

Prie Wood Street
Bulvių ir Daržovių Yarde 

GERA MOKESTIS 
Kreipkitės prie Agento Potato Yarde 

14th & WESTERN

FREIGHT 
HANDLERS 

NUOLATINIAM DARBUI 
Mokam aukščiausių visam 
mieste mokestį. Viršlaikis 

virš 40 valandų 
LABAI SVARBUS DARBAI 

Atsišaukit asmeniškai į 

NATIONAL 
CARLOADING 

CORPORATION 
Door No. 5, House No. 3 
13th & Clark Streets

Freight Handlers
69c į Valandą 

Laikas ir Pusė Virš 
8-nių Valandų

Uždarbis $7.59 už 10 vai.

Penn R. R.
Room 208 323 W. Polk St.

STIKLŲ PLOVĖJŲ
Patyrimo Nereikia.

Pastovūs Darbai.
65c į Vai. Pradžioje

Matykite Mr. Dill.
659 W. Washington Blvd.

Reikia Freight Handlers 
Darbui Arti Savo Namų

Geros Darbo Sąlygos 
SYKES TERMINAL 

WAREHOUSE
921 W. 19th Street

REIKIA DARBININKŲ
NUOLATINIAM DARBUI 
Kreipkitės 8-tą vai. ryto 
Įėjimas iš 23rd Street

SHAVING & SAWDUST CO.
2244 S. Western Ave.

“VILNIS" — largest Lithua­
nian newspaper in the Chicago 
area.
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